





La desventurada sufrió tres heridas, una de ellas muy grave.

Un mitin.

PARIS. Se ha celebrado un mitin de empleados municipales. Concurrieron 1.700 de éstos. Los oradores insultaron gravemente á los concejales, porque éstos se niegan á conceder á los empleados determinadas ventajas.

Garros en París.

PARIS. Ha llegado de Roma, adonde llegó en aeroplano, y de donde salió en tren, el aviador Garros. Como se ignoraba la hora de su llegada, nadie le esperaba en la estación.

¡Vaya un olvido!

PARIS. Hoy, una anticuaria que llevaba en la mano una caja alquiló un taxiuto. Después de hacer que la llevaran á varios sitios, pagó al «chauffeur» y regresó á su casa á pie, dejándose en el auto la caja. Esta contenía 150.000 francos en billetes, conajas antiguas y joyas.

Otra vez sin luz.

PARIS. Anoche, y á causa de haber habido averías en una fábrica de electricidad, volvieron á quedarse á oscuras en distintos puntos de París, especialmente en el Barrio Latino.

Homicidio por imprudencia.

PARIS. Se ha visto esta tarde la causa seguida contra un estudiante paraguayo que tuvo la desgracia de que se le disparase un revólver y mató á un compañero. Ha sido condenado á un año de prisión.

TOROS EN MÉJICO

PUEBLA (Méjico). 23. Con mayor lleno que en la corrida anterior y con gran expectación por ver al valiente torero madrileño Punteret, que se ha hecho un gran cartel, se celebró la fiesta española. Fué lidiado ganado de la tierra, grande, gordo y con bravura.

Cumplió como bueno, matando siete caballos. Al salir las cuadrillas, capitaneadas por Gordito y Punteret, estalló una gran ovación, haciendo salir á éste á los medios, desde donde saludó montera en mano.

El Gordito estuvo bien en lo suyo, que es forcear de capa. Con las banderillas estuvo superior al pañar al quinto toro.

Con la muleta y con el estoque se le vió voluntarioso y con deseo de agradar, viniendo muy aplaudido, sobre todo en su último toro. Punteret puso cátedra de riñones, dando unos lanceos tan apretados y con tal valentía, que el público, en algunos momentos, temió algún grave percance; pero respirando al ver cómo el diminuto torero, con gran arte, se desahogaba los moruchos, que se revolaban demasiado, dejándolos en suerte.

En toda la tarde estuvo en reposo, haciendo superiores quites con su compañero. Banderilleó al quinto toro, poniendo un par superior dejando llegar y con los pies clavados.

Repitó con uno de frente, que no desmereció del primero.

Con la muleta y estoque, que son el fuerte del torero madrileño, obtuvo un éxito formidable.

Tiene la cualidad de emocionarse con el toro rojo, por meterse entre los cuernos y por su nerviosidad, semejante á la del gran estoqueador cordobés.

Sus pases, sobre todo los de pecho, son coreados por oles y abundantes palmos.

A su segundo, después de una colosal facia, en que agotó todo el repertorio, se perdió corto, y, obligando mucho al toro, que era alto y de mucha cuerna, le metió el estoque hasta las cintas en lo alto, saliendo muerto de la suerte.

El bravo Punteret fué sacado en hombros, y sin salir de la Plaza firmó una nueva contrata.

Bregando, como siempre, Vilches.

COSAS YANQUIS

Ladrona por amor.

NUEVA YORK. Los habitantes de Danville (Connecticut) están asombrados por la detención de miss Amy Travers, bella joven de veintidós años, hija de uno de los ciudadanos más notables y respetados de la comarca.

Fuó sorprendida por la Policía en el momento en que iba á robar en una casa. Estaba vestida de hombre.

Las ropas se las había dado un ladrón profesional, llamado Jorge Smith.

Amy se había enamorado de él ciegamente. Le obedecía en todo y había llegado incluso á robar por su cuenta.

Todas las noches, á eso de las nueve, Amy salía de su domicilio diciendo á sus padres que se iba á pasar la velada en casa de una amiga. Y se marchaba al domicilio del bandido, que le vestía de hombre, le daba una linterna y un manojo de ganzáas y le ordenaba robase aquella noche en una casa determinada.

Se calcula que miss Amy llevaba cometidos más de 30 robos.

Había logrado adquirir, gracias á las lecciones de su amante, una habilidad y sangre fría extraordinarias.

Un robo audaz.

NUEVA YORK. Ayer por la tarde, en una joyería situada en una de las calles más concurridas de Chicago, ha sido realizado un robo verdaderamente audaz.

Cuatro hombres vestidos con elegancia entraron en el establecimiento y dijeron al dueño que deseaban comprar algunas joyas.

El joyero colocó sobre el mostrador diversos estuches.

Ellos eligieron algunas alhajas de mucho precio.

—¿Cuánto valen?—preguntaron.

—Nueve mil trescientos dólares.

—Muy bien. Envuélvalas en un solo paquete.

Así lo hizo el comerciante.

Uno de los sedicentes compradores cogió el

paquete, y en unión de sus compañeros se dispuso á abandonar la joyería.

El dueño dijo á media voz:

—¿El dinero? Sin duda por un olvido se van sin pagarme.

Los cuatro ciudadanos se volvieron como movidos por un resorte.

Y el que llevaba el paquete dijo con voz fría y lenta:

—Nosotros no pagamos nunca. Es una costumbre muy ventajosa que tenemos.

—¡Entonces—vociferó el joyero—vengan mis alhajas!

—¡John, cigale!—gritó el hombre del paquete.

Y con gran rapidez uno de sus compinches

sacó un frasco de vitriolo y arrojó el contenido á los ojos del comerciante.

Este se llevó ambas manos al rostro y empezó á dar gritos horribles.

Sus dependientes acudieron, pero antes de que pudieran prestarle socorro, dos de los bandidos le dieron diez y siete puñaladas.

Luego salieron todos y se confundieron entre la gente que circulaba por la calle.

Los dependientes les siguieron dando voces; pero en una esquina inmediata esperaba un auto.

Los cuatro subieron á él y el vehículo alejóse á toda velocidad.

No se ha vuelto á saber nada de ellos.

El robado, vitriolado y apuñalado comerciante está moribundo.

Si sana de sus heridas, quedará ciego.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

25 de diciembre de 1862.

Ha llegado á Málaga, y ha obtenido ya licencia para trabajar en público, un pobre hombre, manchego, que tiene la habilidad de apagar un hierro ardiendo con la lengua y con los pies. Hace además otras pruebas de fuerza; pero la que indudablemente llamará la atención es verle partir á puñetazos, sin preservativo alguno en las manos, toda clase de piedras.

Un periódico de Alicante dice, no sabemos con qué fundamento, que el general Serrano debe llegar á aquel puerto, procedente de la Habana, del 28 al 29 de este mes.

El domingo último llegó á Sevilla el señor conde de Eu. Por la noche asistió al teatro con su augusto tío el duque de Montpensier.

Según los últimos datos estadísticos de la provincia de Alava, existen en la misma 289 fábricas de harinas, 10 de hierro, 3 de chocolate y 11 de aceite, contándose además algunas de tejidos de hilo, de curtidos, de asfalto, de instrumentos agrícolas y de carruajes.

ANDALUCÍA

A la Argentina.—Niebla.

CADIZ. (Lunes, noche.) Ha zarpado, con rumbo á la Argentina, el vapor «Barcelona», con 207 pasajeros de cámara y 930 emigrantes, entre los que hay gallegos, castellanos y andaluces.

En este vapor va á Canarias el diputado D. Leopoldo Matos.

Mañana se espera la llegada del ministro de Marina, que asistirá el día 1.º de enero á la inauguración de la Escuela Naval.

Hay una gran niebla, que se extiende hasta el Estrecho de Gibraltar, que hace muy peligrosa la navegación.

El ministro de Marina.

CADIZ. (Martes, tarde.) Ha llegado á San Fernando el Sr. Pidal.

Le esperaban los generales, jefes y oficiales de la Armada, el alcalde, concejales, Centros y Sociedades.

El Sr. Pidal estará con la familia hasta después de Reyes.

El «Alvaro de Bazán»

ALGECIRAS. (Martes, tarde.) Hállase anclado en nuestras aguas el cañonero «Alvaro de Bazán».

Descargando.

El vapor Bravo ha descargado hoy una tubería destinada á la traida de aguas de esta población.

El Bravo procede de Glasgow.

Viaje anual.

En el transatlántico Orvito ha llegado á Gibraltar Mr. Toldd, presidente del Comité londinense de este ferrocarril, que todos los años hace una visita á los jefes del servicio de la Compañía.

A Mr. Toldd acompaña su esposa.

Mr. Toldd obsequiará, como todos los años, con un banquete á los jefes de servicio de la Compañía.

Hoy le visitarán Comisiones del personal obrero de la misma.

La huelga de cocheros.

SEVILLA. (Martes, noche.) Sigue sin solucionarse la huelga de cocheros de lujo.

Hoy han salido 50 coches con personal de esquirols.

Mañana llegarán 20 cocheros de Puente Genil.

Los patronos continúan dispuestos á no ceder.

Al nuevo personal se le hacen contratos por un año, lo que demuestra que, aunque se solucionase la huelga, muchos quedarán sin trabajo.

Para la Nochebuena.

Manuel Alvarez se proponía, sin duda, pasar una gran Nochebuena, y encargó una hermosa cesta de comestibles y bebestibles en una tienda, dando para pagar un billete falso de cien pesetas.

Descubierta la falsedad ha sido detenido.

Ha dicho que el billete se lo habían dado en otra tienda.

Cambó, mantenedor.

El jefe de los regionalistas catalanes, señor Cambó, ha aceptado el encargo del Ateneo de actuar de mantenedor de los Juegos florales que se celebrarán la primavera próxima.

La muerte del Sr. Contreras.

CORDOBA. (Martes, noche.) Se han celebrado los funerales y el sepelio del señor Contreras Carmona, jefe de los conservadores que fué de esta provincia.

En la manifestación de duelo, que fué presidida por el Sr. Sánchez Guerra, formaron

parte, además del elemento oficial, todas las personalidades más salientes de la sociedad cordobesa, nutridas Comisiones de los pueblos y Comité en pleno del partido conservador.

Las calles por donde pasó el fúnebre cortejo estaban atestadas de público.

El cadáver recibió cristiana sepultura en el cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

Los Casinos y comercios cerraron en señal de luto; tantas eran las simpatías que gozaba el difunto.

La familia del Sr. Contreras ha recibido infinidad de telegramas y telefonemas de pésame, entre ellos, de los Sres. Maura, La Cierva, Dato y demás prohombres del partido conservador.

Llegó una Comisión del distrito de Priego, por donde era diputado el finado. El Sr. Sánchez Guerra estuvo á despedirse de la familia, acompañado de varios correligionarios. Sale para Madrid en el correo de mañana.

CATALUÑA

Sesión borrascosa.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Á las cinco y media de la mañana ha terminado la sesión de la Junta de vocales asociados que debía discutir los presupuestos del año próximo.

La discusión principal era si se acordaba ó no solicitar la prórroga de la ley sustitutiva de los Consumos.

La sesión, que había empezado á las cinco de la tarde y se suspendió para ir á cenar, fué una serie larguísima de discursos, que á las cuatro de la madrugada continuaban aún.

A esta hora se presentó una proposición pidiendo se acordara solicitar del Gobierno la prórroga, y se indicaban también los medios para subsanar las modificaciones que en virtud de la petición había de sufrir el presupuesto.

Los radicales disidentes presentaron otra proposición de no haber lugar á deliberar.

Después de apoyada brevemente fué discutida y aprobada por 40 votos contra 32.

El resultado fué una sorpresa, porque muchos vocales votaron equivocadamente, suponiendo que la proposición de no haber lugar á deliberar era en el sentido de que no debía discutirse más.

Con este motivo hubo un escándalo mayúsculo, con gritos y mueras á los farsantes y vivas á los Consumos.

El público de la tribuna tomó también parte en el escándalo, y fueron expulsadas varias personas.

Por fin fueron explicando su voto algunos vocales, y se acordó suspender la sesión para reanudarla el viernes próximo por la tarde, á fin de discutir el presupuesto.

La Nochebuena.

Esta noche se celebrará la misa del gallo en muchas iglesias.

La más importante será la que se celebre en San Cugat de Vallés.

Explosión.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Poco antes del medio día ha ocurrido un desgraciado accidente en una fábrica de la barriada de San Martín, situada entre las calles de Ausias March y la de Cerdeña.

En uno de los departamentos había un generador de acetileno, que hizo explosión.

A consecuencia de la explosión se desplomó el techo de la habitación, resultando lesionado uno de los obreros.

Una centenaria.

Ha fallecido en esta ciudad una mujer, llamada Mariana Calafell, de ciento once años de edad.

Fuó bautizada en junio de 1801, en la parroquia del Píno.

Concurso de tiradores.

El próximo domingo se efectuará el final del concurso de tiro al blanco que empezó el domingo pasado en el Centro tradicionalista. Los tiradores clasificados son siete.

Salón de automóvil.

Nos comunica el Real Automóvil Club de Cataluña que nada tiene que ver con el salón de automóviles que se celebrará el mes próximo en el Turo Park.

Esta noticia ha sido muy comentada.

Según uno de los oradores que tomaron parte en la Asamblea del partido de Unión federal nacionalista republicana, en Barcelona hay siete partidos republicanos; los federales adictos al Consejo de Madrid, federales no adictos al Consejo de Madrid, reformistas, progresistas, radicales, radicales disidentes y conjuncionistas.

Noticias de Reus.

A principios del mes próximo se inaugurará en Reus una Caja de Ahorros y pensiones para la vejez, sucursal de la de Barcelona.

En la misma ciudad de Reus se está organizando la Asociación de señoras de la Cruz Roja.

Cuentan las organizadoras con el apoyo de las principales familias de la población.

Un incendio.

BARCELONA. (Martes, noche.) A consecuencia de la explosión de un depósito de oxígeno se ha incendiado la fábrica de carburos metálicos de los Sres. Furgin y Compañía, situada en la calle de Alibey.

Derrumbóse la techumbre y el incendio fué sofocado en breve tiempo. Sólo resultó un operario con quemaduras de escasa importancia.

Calculáanse las pérdidas en unas 30.000 pesetas.

Estaba asegurada la fábrica, según dicen, en varias Compañías.

Otro incendio formidable.

Ha ocurrido en Badalona, y de él se ha tenido noticia por los viajeros de uno de los trenes del litoral.

Serían las cinco de la tarde cuando, sin saberse la causa, se incendió el depósito de petróleo de la fábrica Deutsch.

En pocos minutos adquirió enormes proporciones y densa columna de humo alarmó á los vecinos de los depósitos inmediatos.

De Barcelona llegaron brigadas de bomberos, llamados con gran urgencia por teléfono.

Comenzaron á funcionar, dedicando sus esfuerzos á impedir que las llamas se corrieran á los depósitos contiguos, llenos de petróleo en bruto. Hasta las siete no pudieron conseguirlo, después de incansantes y peligrosos trabajos, pues el denso humo les dificultaba mucho su labor.

Público numeroso presenció el incendio, que ha sido de verdadera importancia.

A las nueve quedó extinguido por completo.

Hubo que lamentar la muerte del bombero Antonio Ventura, de veintiocho años, casado y natural de Badalona.

Otros fueron curados por la ambulancia de la Cruz Roja y Casa de Socorro de graves quemaduras.

Las pérdidas son incalculables.

A las once regresaron á Barcelona los bomberos.

GALICIA

Un detenido.

FERROL. (Martes, tarde.) Ha sido encarcelado un individuo que dió participaciones de la lotería en números que no poscía, dos de los cuales resultaron premiados.

Función benéfica.

En el teatro se ha celebrado brillante fiesta organizada por distinguidas damas á beneficio del Patronato de represión de la trata de blancas.

Los niños que asistieron á la fiesta fueron obsequiados con juguetes.

Amenizó la fiesta la música de Infantería de Marina.

La Fiesta del Arbol.

La colonia inglesa ha festejado hoy espléndidamente la Fiesta del Arbol, celebrando antes animado concierto.

NORTE DE AFRICA

Hallazgo de un cadáver.—Ha sido identificado.

MELILLA. (Martes, tarde.) Se ha practicado la autopsia del cadáver encontrado en las estribaciones del Gurugú, después de estar expuesto un día, con objeto de identificarle.

Ha resultado ser Diego García Martos, que llegó á la plaza el día 16, procedente de la cárcel de Antequera, donde se hallaba cumpliendo condena de seis años y un día por maltratar de obra á un superior, sirviendo en el Ejército.

Habiendo sido indultado del resto de la pena, fué destinado á la brigada disciplinaria. El día 18 recibió la orden de incorporarse en Buxdar.

Nada se sabe del autor del crimen, haciéndose las oportunas pesquisas para encontrarle.

Botas con sorpresa.

El jefe de Policía, capitán Sr. Alemann, puso ayer á disposición del juez á Francisco Rodríguez, por haberle sorprendido al recibir un paquete conteniendo un par de botas de señora.

Dentro de las botas había un paquete de pólvora y otro de perdigones.

VALENCIA

Un donativo.

ALICANTE. (Martes, mañana.) La Junta provincial de Protección á la Infancia ha repartido esta mañana mil bonos de peseta, como donativo de Pascuas á los pobres.

El directo á Madrid.

VALENCIA. (Martes, tarde.) En el correo de Madrid han llegado el presidente de la Diputación provincial y el teniente alcalde Sr. Banquells, después de gestionar la fórmula de arreglo en lo relativo al ferrocarril directo.

El recibimiento, exclusivamente oficial, fué cariñosísimo.

Es innegable que la fórmula dada por el Gobierno al asunto no satisface á la generalidad, por temor de que se trate de nuevas promesas.

La Prensa refleja esta opinión, agradeciendo el acuerdo, pero excitando á que continúe la ciudad arma al brazo, para no dejarse engañar nuevamente.

Carteristas contra guardias civiles. El Juzgado militar instruye diligencias contra tres carteristas que intentaron robar á un caballero en el tranvía eléctrico de Silla, impidiéndolo el cobrador.

Al llegar á Silla, reclamó éste el auxilio de la benemerita; pero los carteristas intentaron desarmar á los guardias, originándose una colisión.

Finalmente fueron detenidos. El obispo de Salamanca.

ALICANTE. (Martes, tarde.) Ha llegado

AVISOS UTILES

ORUETA--Lámparas

de filamento metálico. Material para instalaciones y aparatos eléctricos.

NÚÑEZ DE ARCE, 7. ALMACEN

PULSERAS

de pedida lindos modelos

CASA SEVERIANO.—7, CARRETAS, 7

COMPANIA IBERICA

Alcalá, 128, Madrid.

Gran fábrica de Platería. Servicios de mesa, objetos de arte, copas para premios.

Cuando hayáis probado todos los medicamentos contra la Bronquitis y Tos Ferina sin obtener alivio, acudid al FERINOL.

TUNGRAM

VEASE en la seccion

anuncios

CONCURSO DE ETIQUETAS

VARTIER-BRESSON — PARIS

BAZAR DEL OBRERO

SANTA ENGRACIA, 98

Lo que á una persona acomodada no sirve, por estar viejo ó roto, desinfectado, recompuesto y arreglado por un obrero, á quien se le paga su trabajo, le sirve á un pobre.

Todo es en este Bazar de utilidad: desde los clavos y tornillos viejos, hasta los remates y molduras que se desprenden de los muebles; desde los trapos para remiendos, hasta las cerillas usadas; los corchos de botellas y las barajas viejas y descabaladas, con lo que se hacen lamparillas. Avisad: Señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2.

el obispo de Salamanca, al que acompañan su médico y dos familiares.

Mañana marchará á Busot para restablecer su salud.

Para las víctimas de un naufragio.

CASTELLON. (Martes, noche.) El gobernador civil ha recibido un telegrama del subsecretario de Gobernación, participándole haber sido asignadas cuatro mil pesetas para repartirlas entre las familias de los muertos en la catástrofe marítima de 31 de enero de 1911.

El gobernador ha trasladado la noticia á los alcaldes de Peñíscola, Benicarló y Castellón.

Alcanza el donativo á numerosas familias, pues sólo de Peñíscola perecieron en la referida catástrofe 34.

Estas familias fueron ya hace tiempo socorridas por suscripción popular.

VASCONGADAS

Licencias para cines

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
25 de diciembre de 1862.

La zarzuela «La señora del sombrero», estrenada ayer tarde en el teatro de Jovellanos, es una farsa tomada del francés y puesta en verso por el Sr. Frontaura. La música es del maestro Cepeda; tiene originalidad y gracia. También el arreglo del Sr. Frontaura tiene no pocos chistes y así el público salió, si no entusiasmado, satisfecho de la representación.

En Novedades se estrenó por la noche «El león de la selva», obra escrita sin más pretensiones que la de entretener agradablemente al público y que cumplió su objeto, pues la concurrencia no cesó de reír, aplaudiendo repetidas veces los chistes de que está sembrada la obra.

En el teatro del Circo se estrenó la zarzuela «Las aventuras de un joven honesto», que obtuvo el éxito más lisonjero. El libro, arreglado del francés por el Sr. Pina, está lleno de chistes y gracia cómica, y la música, del Sr. Fernández Caballero, es adecuada y al par que ligereza, tiene piezas de mucha novedad.

En Lope de Vega se estrenaron una comedia en tres actos y un juguete, ambos originales. El título de la primera es «La primera piedra», escrita en verso por el Sr. Larra, que fué llamado al final del acto segundo, aunque no se presentó. Tiene escenas de muy buen efecto y bien dialogadas, aunque la acción general no excita gran interés.

En el sorteo de Navidad de este año de la Lotería Moderna ha correspondido el premio gordo, agraciado con 200.000 duros, al número 4.036; el segundo, premiado con 100.000 duros, al 5.755, y el tercero, premiado con 50.000, al 1.222, siguiendo luego los siguientes premios, de menos cuantía. Con 20.000 duros, el 15.103; con 16.000, el 28.777; con 12.000, el 7.206; con 10.000, el 20.808; con 8.000, el 19.228; con 6.000, el 18.724; con 4.000, el 11.187, y con 2.000, el 153.

La Lotería de Navidad ha despertado este año menos interés que los anteriores.

## Gran liquidación

Los Grandes Almacenes de alfombras y tapices de la calle de ESPARTEROS, 3, y CARMEN, 20 al 24, realizan una gran partida de alfombras, esteras de gran duración y magníficos tapices, por fin de temporada, á precios increíbles.

### PARA HOY

## Calendario y santoral

Miércoles 25 de diciembre de 1912.

Sale el Sol á las 7,36.  
Se pone á las 16,53.  
Sale la Luna á las 5,38.  
Se pone á las 14,36.

SANTORAL. — La Natividad de Nuestro Señor Jesucristo, la Pasión de millares de mártires en Nicomedia, y Santas Anastasia y Eugenia, vírgenes y mártires.

SANTA ANASTASIA, virgen y mártir. Habiendo escogido la vida monástica y perfecta, y habiendo sido instruida de la virgen Santa Sofía, en la persecución de Valeriano, por mandato de Probo, prefecto, fué presa, encadenada, abofeteada, atormentada con fuego y con azotes, y cortados los pechos, arrancadas las uñas, quebrantados los dientes, tronchados los pies y las manos, y fué degollada.

La fiesta de la Natividad del Salvador, que ha sido en todos tiempos de las más solemnes de la Iglesia, el adviento que la precede, y que por muchos siglos fué un tiempo de ayuno, como lo es aun ahora para muchas Comunidades religiosas; las oraciones y la solemnidad de los ocho días últimos de adviento, las tres misas que cada sacerdote dice en este día, todo esto denota la celebridad de la fiesta. En todos tiempos se ha celebrado el día del nacimiento de los príncipes en todas las cortes y en todos los pueblos. El día feliz del nacimiento del Salvador del mundo ¿podía celebrarse menos entre los fieles? Esta consideración ha hecho que la Iglesia, viéndose precisada á prohibir todas las vigiliass que estaban en uso, haya dejado la de Navidad, á causa de la celebridad del día. La tradición, desde los apóstoles hasta nosotros, ha fijado siempre la célebre época de este nacimiento al día 25 de diciembre, y la Iglesia ha querido contar el año de la redención por el día de Navidad, y sobre este cálculo ha arreglado sus oficios, como se ve en todo el orden de su liturgia y en los antiguos martirologios, fijando el punto del principio del año eclesiástico al punto del nacimiento del Salvador del mundo.

## Todo muere, menos el recuerdo

La música y el perfume nos traen el recuerdo de lejanos momentos de felicidad. Mujeres: si queréis dar grata memoria, usad los perfumes adorables de Alvarez Gómez, ó su Agua de Colonia concentrada. Peligros, ¡

## Nueva sanción de leyes

La Mesa del Congreso presentó á la sanción de S. M. las siguientes leyes:

—Declarando monumentos nacionales la capilla del Gran Hospital de los Reyes Católicos, de Santiago de Galicia, y la Iglesia de Santo Domingo, de la misma ciudad.

—Concediendo bronce para el monumento en Tarragona á D. Eduardo Saavedra; para el de D. Manuel Camo, en Huesca; para el de Alfonso VIII, en Cuenca; para el del ge-

neral Vara de Rey, en Madrid, y para el de Jorge Juan, en Novelda.

—Autorizando la ratificación de varios de los Convenios de la segunda Conferencia de la Paz, celebrada en la Haya en 1907.

—Concediendo pensión de 900 pesetas anuales al buzo Florentino Hevia.

—Reorganizándose el Cuerpo de vigías de semáforos.

—Derogando el artículo segundo adicional de la ley de 12 de junio de 1909, sobre amortización del personal de la Armada de la escala de tierra.

—Dando fuerza de ley al artículo noveno del reglamento de la Penitenciaría naval militar de Cuatro Torres.

—Concediendo recompensas especiales á las fuerzas españolas y á actas que han contribuido á la acción de España en Marruecos.

—Concediendo derecho al abono de pasaje á las familias de las clases de tropa de la Armada y sus asimilados, cuando cambien forzosamente de residencia.

—Declarando monumento nacional el ex convento de San Benito de Alcántara (Cáceres).

—Cediendo al Ayuntamiento de Ceuta el edificio denominado Departamento de Barcas.

—Concediendo bronce para el monumento en Madrid á D. Juan Valera.

—Determinando las monedas de oro, letras y cheques á pagar en dicho metal, que son admisibles para satisfacer los derechos del Arancel.

—Concediendo pensión á las nietas de don Juan Antonio Fábregues.

—Modificando los artículos 84 y 86 de la ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército.

—Concediendo derecho á pensión á las familias de los contramaestres, condestables y practicantes de la Armada, y pensión á la viuda é hija del comandante de Ingenieros D. Félix López Pérez.

—Regulando la pesca del salmón.

## CASA REAL



El coronel Fernández Silvestre, con el capitán de Infantería D. Mariano Ferrer, que presta servicio en Alcazarquivir, ha tenido audiencia con S. M. y le han entregado unas acuarelas con vistas de dicho punto, Arcila y Larache.

El Presidente del Consejo despachó temprano con S. M.

Al salir de Palacio le preguntaron los periodistas si había alguna novedad política, y contestó:

—¿Quién piensa en eso? No hagan ustedes caso de lo que se diga.

Añadió que el sábado irá á la cacería regia de Santa Cruz de Mudela, y exclamó: «Creo que me lo he ganado.»

La Mesa del Senado, constituida por los Sres. Montero Ríos, García Molinas y marqués de Laurencin, presentó al medio día á la sanción de S. M. las leyes anunciadas, y la del Congreso, constituida por los Sres. Moret, Arias de Miranda y López Monis, presentó veintiuna leyes, últimamente votadas en dicha Cámara.

S. M. el Rey ha concedido cruces del Mérito militar blancas á los jefes y oficiales rusos del regimiento de Olibiopol.

Ha sido nombrado cajero de la Intendencia de Palacio el administrador del Patrimonio en Aranjuez, D. Andrés Pozuelo.

Para administrador del Patrimonio en dicho Real Sitio ha sido nombrado el coronel retirado Sr. Lanaja.

Los Infantitos, hijos de S. A. R. D. Fernando de Baviera, han regalado al Bazar del Obrero gran cantidad de preciosos juguetes, para los hijos de los obreros.

## LA NEGRITA.—Alcalá, 41 Jerez Valderrama

## CAMARA INDUSTRIAL

Bajo la presidencia de D. Antonio G. Vallejo, celebró ayer sesión ordinaria el pleno de la Cámara Oficial de Industria.

En el despacho de oficio se dió cuenta de haber sido repartida la instancia que se elevó al Congreso de los Diputados referente á los recargos tributarios, así como de haberse hallado representada la Cámara en la reunión que celebraron las Sociedades eléctricas para pedir la rebaja del tipo contributivo al 15 por 100.

Quedó ratificada la designación del presidente de la Comisión de Reformas Sociales, D. Faustino Nicolí, para que represente á este organismo en la Asociación para el estudio del paro forzoso.

Se dió cuenta de la atenta comunicación recibida de la Cámara Industrial de Barcelona enviando un expreso voto de gracias á la de Madrid por su acuerdo de contribuir con la subvención de 2.000 pesetas á la creación del Museo Arancelario, que tantos beneficios ha de aportar á la industria nacional.

Cambiadas impresiones sobre la proyectada Asamblea de Cámaras de Comercio é Industria, fué unánime el criterio de que ha sido de oportunidad la suspensión de la misma.

Se dió por notificada, enterándose con satisfacción esta Cámara, de la orden de la Dirección general de Comercio respecto á que sean cursadas por su intermedio cuantas peticiones se formulen á los demás departamentos oficiales que tengan por objeto la concesión de atribuciones ó ampliación de las que concede la ley de 29 de junio de 1911.

También se expresó la satisfacción de esta Cámara por el proyecto de ley de bases para la reforma de la contribución industrial y de comercio, dándosele representación en el organismo que se crea.

Igualmente se dió cuenta del proyecto de ley sobre modificación de la de 12 de junio de 1911 suprimiendo el impuesto de Consumos y del relativo á la regularización del cambio.

Quedó enterado el pleno de la satisfactoria estadística de los padrones de inscripción hasta ahora recibidos por el negociado de la Bolsa del Trabajo, la cual da idea de la buena acogida que los industriales madrileños dispensan á tan útil labor, teniendo la seguridad de que los que aun no lo han hecho, remitirán á la mayor brevedad los mencionados padrones.

Por último, se acordó que, á partir del próximo mes de enero, se publique mensualmente el *Boletín Oficial de la Cámara de Industria de la provincia de Madrid*.

## Mundo eclesiástico

Por el arcepiestre secretario de casa y gobierno del obispado de Madrid-Alcalá, se recomienda en circular á los curas párrocos de Madrid busquen en sus archivos la partida de bautismo de María Concha Gracia, Amalia Brieva Sánchez y de Nicolás Acee, y las partidas de casamiento de Adolfo Facekas y Luisa Schneebarger, Antonio María Besson y María Clemente Mestre, y la de D. José Penasco Velarde con doña Ramona Escobar de Argüelles.

—Por el prior y vicario general del anterior obispado se cita, llama y emplaza á Casimiro Martínez Herranz, Ramón Muñoz Malagón, Eusebio Castillo Rodríguez, María Luna Alvarez, Manuel Nieto Barrera, Julián San José y á Juan Perlado Velasco.

—La Junta diocesana que habrá de celebrarse en el salón de actos del Seminario

Cecilia, bajo la presidencia del prelado de Madrid-Alcalá, no se celebrará, como estaba acordado, en los días 26, 27 y 28 del actual, sino en los días 28, 29 y 30 del corriente.

—Se hallan vacantes en Salamanca un beneficio con el cargo de maestro de capilla, cuyo plazo terminará el 30 del actual; en Coria, un beneficio, con el cargo de segundo organista, cuyo plazo termina el 31 del corriente, y en Logroño un beneficio en la colegiata, con el cargo de salmista; termina el plazo el 7 de enero próximo.

—En Ciudad Real se anuncia concurso de curatos vacantes, siendo de término, de 2.000 pesetas, dos; de 1.725, uno; de ascenso, de 1.250 pesetas, cuatro; de 1.125, nueve; de entrada, de 900 pesetas, nueve; de 850, diez y seis, y rural, de 800, una.

El plazo terminará el 25 de enero de 1913. Los ejercicios se efectuarán en los días 29 y 30 del próximo mes de enero.

ZENITRAM

**La muñeca Parisián**  
Fernando VI, 12.—Mayor, 55.  
Abrigos de piel, todo largo, desde 150 pesetas.

## EJERCITO Y ARMADA

### ASUNTOS DE GUERRA

Se concede la vuelta al servicio activo al médico mayor D. Bartolomé Ramonell.

### Matrimonio.

Licencia matrimonial al segundo teniente de Infantería D. Antón González Echever.

### El santo de la Reina.

Anteayer, con motivo del santo de S. M. la Reina, se dió una peseta á los sargentos y 50 céntimos á los cabos y soldados.

### Fallecimiento.

Ha fallecido en Madrid el segundo teniente de Infantería D. Cándido Guijarro.

### Recompensas.

El ministro de la Guerra ha sometido á la firma de S. M. la concesión de las siguientes recompensas, á la Comisión del séptimo regimiento de Lanceros ruso que vino á entregar al Rey, coronel honorario de dicho Cuerpo, la medalla de la creación del regimiento mencionado:

Coronel Sr. P. Doursky, cruz de tercera clase del Mérito Militar.

Al Sr. Kodneff, capitán comandante del primer escuadrón, cruz de primera clase del Mérito Militar, y á S. Darayés, teniente ayudante, la misma cruz.

El subsecretario del ministerio de la Guerra ha concedido al suboficial Diatchou, abanderado de dicho regimiento, la cruz de plata del Mérito Militar.

### Rumor desmentido.

Como prueba de la inexactitud de los alarmantes rumores que algunos periódicos han propalado respecto á Melilla, podemos afirmar que se han dado órdenes para que embarquen para la Península los regimientos de Extremadura y Borbón.

### Donativos.

Habiendo fallecido á consecuencia de una caída en función del servicio el guardia civil Apolonio Juárez, el general Aznar y el señor Barroso han remitido cada uno á la viuda un donativo de 250 pesetas.

### Banquete.

El día 30, á la una de la tarde, se celebrará en el restaurant Casersa un banquete en honor del digno jefe de Estado Mayor D. Pío Suárez Inclán, por su brillante labor parlamentaria.

### ASUNTOS DE MARINA

#### El ministro de Marina.

Salió para San Fernando el ministro de Marina, y regresará el 7 del próximo ene.o.

#### Destinos de embarco.

Embarca en el cañonero *Nueva España* el alférez de navío D. Fernando Navarro.

Idem en el *Laya* el oficial del mismo empleo D. Luis de Vierna.

#### Segundo comandante.

Dispónese que al ascender el alférez de navío D. Luis Ibáñez sea relevado en el destino de segundo comandante del torpedero *Orión* por el oficial del mismo empleo D. Manuel María Varola.

#### Retiro.

Causa baja en la Armada, por cumplir la edad reglamentaria para el retiro, el capitán de navío de la escala de tierra D. Carlos Poncede León.

#### Títulos.

Se les concede el título de ingeniero torpedista-electricista á los jefes y oficiales siguientes: capitán de fragata, Sr. Monreal; capitanes de corbeta, Sres. Castaño y Miranda; tenientes de navío, Sres. Gener, Fernández, Gómez, Domínguez, De Bona, Benavente, Arraga, Castro y Garay; capitanes de Artillería, Sres. Buada y Vela, y á los alféreces de navío Sres. Ristory, Durán, Vázquez, Galán y Cabezas.

#### Licencia.

Se le concede, por enfermo, al alférez de navío D. Ramón Agacino.

#### Escala de tierra.

Pasa á la escala de tierra el capitán de corbeta D. Juan Bascón.

#### Reglamento.

Aprobóse provisionalmente el reglamento para el régimen y gobierno de la Escuela Naval Militar.

#### Movimiento de buques.

Sallieron de Ceuta el cañonero *Don Alvaro de Bazán*, que fundó después en Algeciras, y de Melilla el *Recalde*.

Fundó en los caños de la Carraca el crucero *Princesa de Asturias*, y entró en Cartagena el remolcador francés *Pohoheric*.

**V. Martín.—Preciados, 8 JEREZ VALDERRAMA**

## LA LOTERIA

### EN BARCELONA

#### El tercero.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Esta mañana se ha presentado en la administración de loterías un sujeto que pidió confirmación de la noticia del premio tercero.

Dijo que el día 1.º de diciembre había adquirido el décimo premiado, y lo remitió á su esposa, que reside en Buenos Aires.

Los poseedores de los restantes premios no se han presentado aún.

El lotero sólo sabe que apenas llegado el billete vendió algunos décimos, recordando vagamente que uno lo adquirió un caballero, quien dijo lo había remitido al Extranjero.

#### Otro décimo del tercero.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Otro décimo del tercer premio fué adquirido por el dueño del café Suizo, del cual dió una participación de la mitad á un hermano suyo que reside en Madrid.

#### El quinto.

BARCELONA. (Lunes, noche.) El billete premiado con el quinto premio se depositó en el Crédit Lyonnais.

Se ha confirmado que llevan en el participaciones los vendedores del mercado de la Boquería y la Sociedad El Porvenir.

También les han tocado cantidades considerables á los concejales Sres. Mir, Miró y Rosés.

El director del mercado había entregado al alcalde 12 pesetas de participación para los pobres.

Más de mil personas participarán de la suerte.

### EN CASTELLON

# De educación física

Suiza, Bulgaria y... España.

Las guerras son pródigas en enseñanzas; siempre son lecciones para la sociedad que la historia se encarga después de conservar; cada guerra tiene un aspecto que le es propio y la distingue de las otras; la característica de las guerras modernas es completamente distinta a las de otros tiempos, no muy lejanos todavía; así sucedió en la ruso-japonesa (1904-1905) y se repite ahora con la que se desarrolla en el Oriente europeo; esta guerra tiene un sello especial, que cada una de las grandes Potencias militares trata de atribuirse para sus métodos los éxitos alcanzados por las armas vencedoras.

Francia, por ejemplo, atribuye para sí los triunfos de los búlgaros, por si la artillería que éstos emplean es francesa ó por si las obras de defensa de los turcos son debidas al genio militar alemán y en Kir-Kilissé no resistieron el ímpetu de los cañones.

Por su parte Alemania asegura que sólo responde de las obras de fortificación cuando están defendidas por alemanes, lo cual quiere decir que ni los buenos armamentos ni las fortificaciones sirven mucho cuando la primera materia para la guerra, que es el hombre, no está bien preparada.

Pues bien, Suiza es la que más ha influido en la formación del soldado búlgaro y serbio, de ahí que las hazañas heroicas de los búlgaros resplandecen indirectamente sobre Suiza, que ha sido la maestra de los países balcánicos mientras se prepararon para luchar con Turquía. Y creo que han demostrado que tenían una preparación sólida, no puede decirse que de mucho tiempo, porque no lo llevan todavía como pueblos independientes, pues sólo treinta y cuatro años cuenta Bulgaria de vida internacional oficialmente reconocida. Así, pues, la preparación bélica de los pueblos balcánicos es relativamente muy reciente.

La idea de una Confederación de los Estados balcánicos surgió en Suiza inmediatamente después de la guerra ruso-turca de 1878; entonces fue cuando un grupo de jóvenes búlgaros, serbios, montenegrinos, griegos y bosnios fueron á Suiza á seguir sus estudios en las Universidades suizas. Zurich fué el centro de operaciones, por ser allí donde mayor número de jóvenes estudiaban; allí fundaron una Sociedad bajo el significativo nombre de «Confederación de los Balcanes». En las discusiones se trataba únicamente del estado político de sus países, comparando con la situación floreciente de Suiza, su ideal entonces.

Esta Sociedad sólo existió algunos años, los que tardaron sus fundadores en volver á su país; pero el pensamiento que la había animado persistió, y las ideas de libertad e independencia, que son la piedra fundamental de la Constitución suiza, las predicaron aquellos jóvenes estudiantes, y cada uno trató de imitar á Suiza en la educación de la juventud cuando volvió á su país.

Bien pronto los búlgaros establecieron programas escolares, en los que la educación física era atendida con preferencia; no se contentaron con consignar en los programas los principios de la cultura corporal, reclutaron en Suiza maestros de gimnasia, que fueron los encargados de preparar la naciente generación en los ejercicios físicos y en los de las armas, el tiro especialmente. Se fundaron Sociedades según el modelo suizo; pero fueron disueltas á causa de la intervención de Turquía, que demostró á las Potencias que esta institución era peligrosa para la paz en los Balcanes.

Poco á poco la nación búlgara, estimulada por diversas influencias y acontecimientos políticos, tuvo conciencia de su fuerza y de su valor. Las victorias heroicas que en la guerra acaba de conseguir demuestran que ha sacado provecho de los progresos de la cultura moderna.

Una veintena de años no más hace que se procuró veinte instructores de gimnasia para sus escuelas primarias y para la preparación militar, que distribuyó por diversos Centros.

Estos maestros suizos iniciaron á sus discípulos en el arte de la puntería, y bien pronto formaron instructores de gimnasia que el Gobierno envió hasta las localidades más apartadas. Así ha formado soldados bien adiestrados, y así un maestro de gimnasia de Suiza, en una fiesta federal en Bale, dijo, no ha mucho, «que el Ejército búlgaro había alcanzado un grado de adiestramiento notable y que sería un día la admiración del mundo».

En el hermoso esfuerzo y en el éxito del pueblo búlgaro una parte corresponde á Suiza; las victorias búlgaras se explican por la admirable é integral preparación militar, por la disciplina perfecta del Ejército y por el ardiente patriotismo que inspira la escuela en todos sus grados. Sobre todos estos puntos nosotros podemos tomar ejemplo.

Veán los señores conde de Romanones, don Santiago Alba y general Luque, gobernantes de hoy, y otros que gobiernen mañana, vean si es posible que la educación de la juventud se pueda encauzar por esos derroteros. Cierzo que por el momento no tenemos ninguna «Confederación» que amenace nuestro quietismo, nuestras ideas estéticas y nuestros hábitos seculares. Pero no es menos cierto que España, por el atraso en que se halla, y por otras mil causas que en ella concurren, mal que nos pese, es, para desgracia nuestra, la Turquía de Occidente.

MARCELO SANZ

Director del Gimnasio popular municipal.

## UNA BODA

En el palacio de la Capitanía general de Aragón se celebró el pasado domingo la boda de la señorita Paquita Huerta, hija del capitán general D. Luis, con el distinguido joven D. Francisco Villarroya.

En el salón del trono se había levantado artístico templete gótico, bajo el que lucía la imagen de la Purísima.

Bendijo la unión el excelentísimo señor arzobispo, D. Juan Soldevilla Romero, quien dirigió á los contrayentes elocuente plática.

Vestía la novia elegante traje blanco, y el novio, de rigurosa etiqueta.

Fueron padrinos doña Francisca Topete de los Ríos y D. Francisco Villarroya.

Acompañaban á la novia, llevando la cola del vestido, las niñas María Luisa Sánchez Huerta é Isabelita Huerta de los Ríos.

Actuó de juez en la ceremonia D. José María Alcibar, y firmaron el acta, como testigos, el senador del Reino señor barón de la Torre, D. Manuel Villarroya, D. León Padules, por parte del novio, y el general D. Víctor Garrigó, gobernador militar de Jaca; D. Andrés Huerta, coronel del regimiento de Caballería de Almansa; D. Rafael Huerta, coronel del regimiento de Farnesio, hermanos del excelentísimo señor capitán general, por parte de la novia.

Al acto asistieron numerosas y distinguidas familias zaragozanas, las cuales fueron obsequiadas con exquisito y delicado «luncho».

El digno general Huerta y su distinguida esposa, acompañados de sus hijos, hicieron los honores á los invitados con su proverbial galantería.

Los novios recibieron innumerables felicitaciones, así como la familia del capitán general de Aragón que tantas simpatías cuentan en Zaragoza.

## Al Excmo. Sr. Ministro de Hacienda

Nos ha visitado una Comisión de opositores á inspectores del Timbre, rogándonos pidamos al señor ministro de Hacienda que, de acuerdo con el informe del Tribunal de exámenes (que de 129 opositores han considerado aptos á 25), se forme un Cuerpo de Aspirantes, para cuando las necesidades del servicio lo requieran, con aquellos aprobados que ahora queden sin plaza efectiva, en atención á que algunos van á cumplir los treinta y cinco años, máximo de edad exigido en la convocatoria, y que de no reconocerse ningún derecho, á pesar de ser declarados aptos por Tribunal competente, quedarían inutilizados de tomar parte en nuevas oposiciones.

Consideramos de justicia esta pretensión y esperamos del Sr. Navarro Reverter resuelva este asunto favorablemente, ya que con ello no se grava el presupuesto ni se originan perjuicios á nadie.

## Un banquete y un telegrama

Los lanzaroteños residentes en Madrid han obsequiado con una comida íntima á su paisano y diputado D. José Betancort (*Angel Guerra*) para celebrar el triunfo alcanzado en las primeras elecciones que en Lanzarote se han convocado.

Este homenaje le ha sido tributado á nuestro querido compañero por todos sus paisanos, sin distinción de matices políticos, como demostración de que sólo desean el bien y la prosperidad de aquel país.

No hubo brindis; pero sí un cariñoso recuerdo para la tierra y muchas felicitaciones para el diputado.

Ayer hemos recibido del señor alcalde de Arrecife el siguiente afectuoso telegrama, que mucho agradecemos:

«Redacción CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. ARRECIFE DE LANZAROTE. Este pueblo, agradecido al homenaje de cariño tributado á nuestro querido paisano José Betancort, con cuya representación en Cortes se honra Lanzarote, envía por mi conducto el testimonio de su gratitud á esa ilustrada Redacción, á la que cordialmente saludo.—El alcalde, *Cabrera Martínón.*»

## Centro de Instrucción Comercial

Ante un público distinguido y honrado con la asistencia del excelentísimo señor ministro plenipotenciario de los Estados Unidos del Brasil, que acudió solicitado á los requerimientos de la Junta directiva, dió anteanoche en este importante Centro de enseñanza su anunciada conferencia sobre «El Brasil comercial» el comandante de Infantería, agregado á la Legación española de aquel país, D. Juan García Caminero, en la que, haciendo gala de su patriotismo y vastísima cultura, y demostrando un profundo conocimiento del movimiento comercial de aquellos Estados, señaló derroteros que, de seguirse por quienes corresponde, evitarían que nuestra nación, teniendo títulos sobrados para mayores empresas, siguiese ocupando todavía el 13.º lugar entre las potencias que allí exportan sus productos.

Sería de lamentar que tan provechosas enseñanzas, por no ser debidamente atendidas, dejasen de dar los positivos frutos que en su brillante disertación demostró el Sr. García Caminero podían obtenerse.

## CÁMARA DE COMERCIO

### Nuestro comercio con China.

Como se anunció en la conferencia pronunciada recientemente, á iniciativa de esta Corporación, en el Círculo de la Unión Mercantil, por D. Juan Moncarini, agente comercial de España en Shangay (China), dicho señor, de regreso de su viaje á Cataluña y Valencia, se hallará á disposición de las personas que deseen visitarle, todos los días laborables, desde las cinco de la tarde, en la Secretaría de la Corporación, Carretas, 14.

El Sr. Moncarini mostrará una completa colección de los productos que intervienen en el comercio chino-español, así como las últimas estadísticas y nota de precios corrientes.

La Cámara de Comercio lo pone en conocimiento de los elementos interesados por las ventajas que puedan reportarles los datos que facilite el citado señor.

## Publicaciones de actualidad

### LA LEY DE MALTHUS

Novela sensacional de Augusto Martínez Olmedilla. 3 pesetas principales librerías.

## UNA OBRA BUENA

# Los animales y las plantas

La señorita Emma Pfaff, de la que ya se habló en estas columnas con el elogio que merecen su cultura, su laboriosidad y su distinción, ha tenido la bondad de enviarnos la Memoria que, como fundadora y secretaria general de la Asociación protectora de animales y plantas, acaba de publicar.

No puede ser más meritoria la labor de la culta y distinguida fundadora de Asociación, en España más útil que en parte alguna, porque no está aquí aun bien arraigada la noble costumbre de amparar á los infelices animales indifensos y de fomentar el cariño á las plantas y á las flores.

Mejor que cuanto pudiéramos decir nosotros lo dice en la Memoria la señorita Pfaff, que describe con sencillez encantadora las vicisitudes porque la idea ha pasado hasta convertirse en realidad.

Queremos contribuir á esa buena obra, reproduciendo los siguientes párrafos del trabajo de la Srta. Emma Pfaff:

«Nacida en las orillas del Rhin, y sin más referencias de España que las adquiridas en la Historia y la Geografía, sentí desde mi niñez la más viva simpatía por esta nación que siempre fué amante de las Ciencias, de las Letras y Bellas Artes; por el país que en Córdoba encierra su admirable Mezquita y en Granada su maravillosa Alhambra; el que en otras muchas poblaciones conserva venerandos recuerdos de su pasado glorioso, y joyas arquitectónicas de inestimable valor; el pueblo del Pilar de Zaragoza y el de las tradiciones épicas. Soñaba, en fin, con la España que han cantado vates insignes, entre ellos el alemán Geibel... Y si en alas de mi fantasía pude yo contemplar sus grandezas, era preciso que á realidad colocase al fin ante mis ojos las bellezas que atesora.

Llegó el momento. Y al posar mi planta en esta hermosa tierra, quedé encantada del melodioso acento del habla de Cervantes, de sus paisajes pintorescos, sus flores y su cielo sonriente. Asimismo me impresionaron gratamente el trato y el carácter de los españoles. Hasta la gente del pueblo, cuya instrucción harto escasa le resta á veces motivos para captarse simpatías, parecióme desde luego bondadosa y atrayente.

Pero sucede que, así como entre las flores silvestres que esmaltan los ribazos y laderas puede ocultarse una hierba venenosa, así también entre esa «gente del pueblo» á que me refiero surgen los verdugos de los animales, en pago injusto de los útiles servicios que nos prestan.

Reconozcamos, sin embargo, que no siempre la perversidad es el origen de este mal; ya sabemos que la ignorancia es á veces su principal agente. Pero aun reconociendo esto, no por eso debe permitirse que perdure en las costumbres ese mal que nos aqueja, sino que debe evitarse empleando los medios conducentes á ese fin.

En cuanto á la primera circunstancia, que es la de más cuidado, claro es que el individuo seguirá con los mismos malos instintos que trajo al nacer; pero sin dificultad puede aplicarse un freno que adormezca ó anule sus impulsos, como la serreta impide que el potro se desboque.

En todas partes existen seres de esa índole; pero por eso en otros países se imponen fuertes correctivos, y es notorio que los cominados, y mucho más los que experimentaron el rigor de la ley, tienen muy buen cuidado de no volver á contravenir las disposiciones que sobre esta materia d'manan de la autoridad municipal.

Por eso yo, que bajo este aspecto he visto el efecto saludable que produce en otras grandes poblaciones del extranjero la enérgica actitud de las autoridades y de las Sociedades protectoras, me he conolido siempre de que en esta risueña España, en este cultísimo Madrid, en donde residio y por quien tengo predilección y cariño, no se imitate tan sano ejemplo, creando Centros de esta naturaleza, que sirvieran de amparo bienhechor á los pobres irracionales, tan útiles para el trabajo como sufridos en el castigo que no merecen; por eso también lamentaba no poder por mi propia voluntad ponerlos siquiera al nivel de sus congéneres de otros países, que, si bien su vida es penosa, como los de todas partes, se hallan al menos exentos de la dureza del castigo.

Infinitas fueron las ocasiones que se han ofrecido á mi consideración para deducir que era forzoso la represión y el castigo de los actos de barbarie que se ejecutan con los animales. Una de esas veces, poseída de justa indignación ante la pasividad é indiferencia de cuantos presenciaron el hecho á que me refiero, y que debieron evitar, hubo de tomar la iniciativa para impedirlo... ¿Tiempo perdido fué?... ¿Qué efecto podrían causar mis reflexiones en el protagonista del suceso, hombre incivil y soez, como todos los de su oficio, acostumbrados como están á que nadie les prive de descargar con increíble saña sus cruels golpes sobre indifensos é inculpables animales, y convencidos como se hallan de que nadie tampoco ha de obligarles á enmudecer su lengua maldiciente, á pesar de que esto ocurra, por extraño sarcasmo, no sólo en país notoriamente civilizado, sino eminentemente católico?

Pero si llegué á persuadirme de la ineficacia de mis palabras para con gente de ese jaez; si en aquel momento sólo hallé como recurso para calmar mi pena y desesperación el dar rienda suelta á las lágrimas que á mis ojos se agolpaban, también tuve un instante de resolución, que aproveché con el firme intento de remediar un mal que debía cortarse de raíz.

De tal suceso nació una carta que dirigí al director de *La Epoca*, personaje á quien ya conocía de antemano, el cual le concedió los honores de la publicidad en el periódico que dirigía, dando lugar con ello á que la mayor parte de sus colegas de esta corte, al

hacer referencia á la carta mía, aplaudiesen y encomiasen la idea que la motivó.

En esa carta, que vio la luz en *La Epoca* el día 21 de marzo de 1907, hice diferentes observaciones, seguidas, naturalmente, de aquellos razonamientos que estimé más oportunos.

En 1909 reanudé mis gestiones, dirigiéndome á la Alcaldía por medio de un artículo, que en 7 de julio publiqué en el citado periódico, encareciendo la necesidad de que se observase lo establecido en las Ordenanzas municipales con referencia al mal trato á los animales. Dicho artículo dió por resultado la publicación de un bando por el entencido alcalde, señor conde de Peñalver. Este bando fué reproducido y comentado entusiastamente por la Prensa en general, quien me prodigó inmerecidos elogios, animándome á proseguir la campaña emprendida. Esto, según se ve, constituyó para mí un verdadero triunfo, y con ello una legítima satisfacción.

Nuevamente interrumpí mis gestiones, y esta vez fué la causa bien justificada, por cierto: la guerra de Melilla, que estalló precisamente en el momento en que con más anhelo esperaba llegar al fin que me propuse, condujo mi pensamiento adonde el vuestro se dirigía, y nuestros cuidados y atenciones quedaron fijos en los campos del Rif, donde el soldado español, salvaguardia de la patria, sostenía bravamente el honor de su bandera.

Terminado este periodo, volví á encauzar mis suspendidos trabajos, estudiando la forma en que había de constituirse nuestra Sociedad, tomando por base otras instituciones análogas del extranjero.

Con estas notas preliminares, creí conveniente convocar á una reunión para exponer públicamente mi proyecto, lo cual llevé á cabo por medio de la Prensa. Esta reunión tuvo lugar el día 27 de enero de 1911, en el local de El Fomento de las Artes, asistiendo tan numerosa cuanto distinguida concurrencia. Expuestos mi idea y mi proyecto, que fueron acogidos con aplauso, tuve la satisfacción de recibir de todos los asistentes infinitos plácemes y felicitaciones. Hicieron uso de la palabra los Sres. Cervellera, Alarcón, Castro, Betegón, Rodríguez y otros. Estuvieron representadas: la Asociación de Agricultores Españoles, la Sociedad Naturalista Vegetariana, la Prensa local y la de provincias.

El día 18 de febrero siguiente tuve el honor de convocar á una nueva reunión, que se verificó en el mismo local, presentando un reglamento, que fué discutido por los adheridos á mi idea. Dicho reglamento fué aprobado después por la autoridad competente.

El 29 de marzo convoqué á Junta general, que se celebró en dicho edificio, presentando una candidatura, que fué votada por unanimidad. Concedida la palabra á D. Federico Bordenabarro, hizo observaciones muy oportunas relativas á la Asociación, proponiendo un voto de gracias para mí por la labor realizada. La Junta general, por unanimidad, acordó de conformidad con lo propuesto por el señor Bordenabarro.

Hizo después uso de la palabra el Sr. Alarcón, haciendo varias indicaciones muy atinadas respecto á la importancia de la naciente Asociación, poniendo de relieve todo el mérito que encierra esta obra de cultura. Con frases muy elocuentes calificó de excesiva modestia mía el no haberme reservado el honor de la presidencia de esta Junta, cuando, según él mismo, de derecho me correspondía el primer puesto en ella, siendo, como soy, la fundadora de esta Asociación.

Quedó, pues, legalmente constituida la Asociación Protectora de Animales y Plantas el día 29 de marzo de 1911.

Desde entonces he proseguido con el empeño de siempre las gestiones propias de mi cargo para impulsar la buena marcha de la Asociación.

Con este fin visité á los señores alcalde, gobernador civil y jefe superior de Policía, recabando de estas autoridades su apoyo en favor de esta humanitaria institución. A ellas debemos estar muy reconocidos, pues todas han dado patente prueba del concurso que nos ofrecieron: el jefe superior de Policía dió orden terminante á sus agentes de que obligasen á cumplir las Ordenanzas municipales; el gobernador ofreció coadyuvar á esta obra de cultura; y el alcalde prometió publicar un bando, cumpliendo su ofrecimiento el día 17 de enero último. Este bando fué reproducido en toda la Prensa de Madrid y casi toda la de provincias, encomiándolo unos y otros en notables artículos, todo lo cual demuestra la simpatía con que ha sido acogida la idea que sustentamos.

Seguidamente se notificó la constitución de esta Sociedad á las entidades y personalidades más significadas de esta corte, así como á las Sociedades protectoras del extranjero, de todas las cuales se recibieron expresivas contestaciones y enhorabuena, entrando de este modo nuestra Sociedad en relaciones con las de Berlín, Londres, París, Boston, Nueva York, Washington, Filadelfia, Zurich, etc.

Luego ocupó nuestra atención, en primer término, encontrar un lugar á propósito donde recoger y curar pequeños animales enfermos ó abandonados en la vía pública. Se ha conseguido, no sin algún trabajo, y hubo necesidad ya varias veces de utilizarlo.

Actualmente nos preocupa otro extremo muy importante y de absoluta necesidad, que consiste en la instalación de fuentes-abrevaderos para caballerías, bueyes y perros, de que carece Madrid en absoluto. Esta empresa, á pesar del gasto que supone, confiamos verla realizada, merced á la generosidad de personas que se interesan por el desarrollo de esta obra, ya que hoy por hoy sea imposible implantar ese servicio con el solo rendimiento de las suscripciones de los asociados.»

\*

La Asociación, presidida por el señor conde de la Mortera, ha tomado gran incremento, y es de esperar que cada día aumente el número de asociados.

Felicitamos á la Srta. Emma Pfaff y le reiteramos nuestro ofrecimiento de contribuir, desde estas columnas, á la difusión de sus generosos ideales.

# LA CALLE DE LEGANITOS

(RECUERDOS HISTÓRICOS)

Una de las calles madrileñas cuya historia merece, por más de un concepto, ser conocida, es la que lleva este nombre, figurando desde lejanos días en los antiguos planos de la capital de España. Situada casi en el centro, pues comienza en la plaza de Santo Domingo y termina en la de Crispino Martos, inmediata á la calle del duque de Liria, es bastante extensa y desahogada, habiendo vivido en ella personalidades ilustres, y acaecido en su recinto hechos que no deben ser olvidados.

De presumir es que, lo mismo el público en general, que el numero y muy distinguido vecindario que habita ese sitio, han de tener interés en recordar algunos datos relativos á esos hechos, y en conocer varios nombres de los que fueron sus vecinos y figuran en la honrosa lista de las glorias patrias.

Derivada la denominación *Leganitos* de la palabra árabe *algamit*, que significa huertas, le fué adjudicado ese nombre á esta vía porque existieron en sus proximidades bastantes huertas, que luego fueron replegadas hacia la Montaña del Príncipe Pio. En la parte por donde van las calles de los Reyes y San Marcial, había en lo antiguo una huertita, por donde corría, al descubrirse, una alcantarilla, y cuyo espacio se salvaba por un pequeño puente, que permaneció hasta los últimos años del siglo XVIII, en que se cubrió la alcantarilla.

En esta calle fundó Felipe II, en 1599, el Colegio Real de Santa Bárbara, para niños músicos, destinados al servicio de la Real Capilla, que vivió mucho tiempo y produjo excelentes discípulos. Más tarde, en la época de Fernando VI, dirigió este colegio el célebre Carlos Broschi, que en el mundo del arte fué conocido con el seudónimo de «Fari-nelli», y que tuvo fama universal.

Al finalizar la parte alta, estaba el antiguo palacio de los duques de Osuna, que tenía una suntuosidad regia, y allí se albergaba la preciosa y extensa biblioteca, donde había obras literarias y manuscritos de grandísimo valor bibliográfico, constituyendo fuentes importantes de conocimiento, verdaderas joyas históricas, cuya biblioteca se trasladó después al palacio del Infantado, en las Vistillas. Hoy es un centro católico de obreros.

Refiere también la tradición que en esta calle le ocurrió un accidente desgraciado al privado Valenzuela, pues le hirieron gravemente en un brazo con un tiro de pistola, y le fracturaron el hueso. Todo como consecuencia de odios políticos.

Pero en nuestros días, puesto que ha sido en el siglo anterior, han tenido lugar acontecimientos que no merecen el olvido. Así, por ejemplo, se recuerda con beneplácito que en el número 30 se hallaba la morada del ilustre escultor D. José Piquer, fallecido en el año 1871, el cual dedicó una gran parte de su casa á la construcción de un bonito teatro, artística y elegantemente decorado, que con el nombre de Liceo del fundador, se distinguió durante algunos años, teniendo verdadera celebridad en Madrid, y verificándose representaciones de obras dramáticas y alguna lírica, con la perfección que pudieran realizarlo los mejores artistas, y allí también leyeron inspiradas poesías Manuel del Palacio, Eusebio Blasco, la Balmaseda, la Angela Grassi y muchos más que han honrado las Letras patrias.

La proximidad que tiene esta calle con la plaza de Santo Domingo ha sido motivo de que en algunas revueltas políticas fuese centro de combate, como aconteció en el mes de julio de los años 1854 y 1856, y el 22 de junio de 1866, cuando la sublevación de los sargentos, iniciada principalmente en el inmediato cuartel de San Gil y en otros puntos de Madrid, donde la lucha fué terrible, todo lo cual constituye efemérides inolvidables.

En el número 33 falleció el día 5 de mayo de 1874 el ilustre historiador D. Fernando de Castro, catedrático y rector que fué de la Universidad Central, académico de la Historia y maestro de muchas generaciones de alumnos que han brillado en las Letras, en el Foro y en la política, dando á la patria días de gloria y honrado á la Universidad cuyas cátedras frecuentaron.

En el número 13 moderno y 15 y 16 antiguos exhaló el último suspiro el día 2 de agosto de 1880 el gran poeta Hartzensbusch, el autor del drama «Los amantes de Teruel», que ha deleitado á tantas generaciones, y que alcanzó la celebridad y el aplauso, tanto por el mérito de sus inspirados versos y sus obras inmortales, como por aquella sencillez y modestia, que un gran escritor comparó á delicada sensitiva que ocultaba rápido á las primeras miradas sus méritos, cual si fueran faltas, siendo como los elegidos por la Naturaleza para embellecer los horizontes del espíritu.

A pesar de haber ocurrido el fallecimiento de Hartzensbusch en una época que disminuía la concurrencia en Madrid, como resultado de la emigración veraniega, vióse la calle de Leganitos y sus inmediaciones, llena de público el día que se dió sepultura al hombre ilustre, que supo elevarse en fuerza de su mérito desde la modestísima esfera del taller del ebanista á las cumbres del Parnaso español, y se cubriese su pecho con las más preciadas decoraciones, y le abriese sus puertas las Academias de mayor categoría.

Tales son, en breve resumen, algunos de los hechos dignos de conocerse acaecidos en dicha calle, tomados de los muchos que pudieran citarse y que las exigencias de la brevedad y el temor á dar á este artículo mayores proporciones obligan á no tocar. Memoria, limitándose á lo expuesto en este artículo, á mi entender para justificar la importancia que á los ojos del historiador debe tener la calle mencionada.

JOAQUIN OLMEDILLA Y PUIG.

NOTICIAS GENERALES

Nuestro buen amigo D. Manuel García Gualda, inteligente ajustador de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, pasa hoy por el dolor de haber perdido a su señora madre política, que muere a los pocos días de haber fallecido su esposo.

Reciba nuestro amigo la expresión de nuestro pésame por su desgracia. Durante los días 25 y 26 del presente mes se hallará expuesto al público, en el local del Banco Hipotecario (Paseo de Recoletos, núm. 12), de diez de la mañana a cinco de la tarde, el retrato de S. A. R. la Infanta doña Isabel, que con destino a uno de los grandes barcos de la Compañía Transatlántica ha pintado el leaureado artista Manuel Benedito.

Se encuentra en Madrid nuestro querido amigo y respetable compañero en la Prensa, el notable periodista D. Eusebio Sierra, director de «La Atalaya», de Santander, y una de las personas de mayor relieve en la vida intelectual de aquella hermosa población. Reciba nuestro cariñoso saludo.

La conferencia dada en el Centro Gallego el día 22 del actual por D. Joaquín Olmedilla versó, según anunciamos, sobre «La mujer gallega», y fué una disertación amenísima, que oyó la numerosa y selecta concurrencia, con verdadero deleite, siendo al final calurosamente aplaudido el orador.

«Mari Mari», «El barbero» y «Pagliaccio» han sido impresionados por Titta Ruffo para el Gramophone que vende UREÑA.

En la tenencia de Alcaldía del distrito del Hospital, calle de la Cabeza, núm. 9, se encuentra depositado un baúl mundo, conteniendo, al parecer, ropa, y que dejaron abandonado en el patio de la casa núm. 5 de la calle de Tarragona, el cual será entregado a la persona que justifique su pertenencia.

Por el Comité de Madrid de la Asociación de Estudios penitenciarios y rehabilitación del delincuente, y con motivo de las Navidades, se ha obsequiado a los niños presos en la Cárcel Modelo con café con leche, turrón y dulces. Teniendo en cuenta también la crudeza de los fríos que sufrimos, ha extendido a todos los libertos que soffre con comida y trabajo el beneficio del albergue nocturno.

Todas las personas caritativas pueden cooperar a esta obra en su Secretaría general, Argensola, 16 y 18, principal.

Según anuncia la Gaceta del 22 del corriente, el Consejo de administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos ha acordado el reparto de un dividendo de cuarenta y dos pesetas cincuenta céntimos líquidos por acción sobre el cupón núm. 41 de los títulos al portador.

Los cupones, debidamente facturados, se podrán presentar al cobro desde el 4 del próximo enero, en la Caja de efectos del Banco de España ó en sus sucursales.

En vista de las dificultades que se presentan para poder dar de una sola vez el almuerzo con que S. M. la Reina obsequia a todos los niños que concurren al grupo escolar de Vallehermoso, se ha dispuesto, para el más perfecto servicio del mismo, que en lugar de ser el 28 del corriente, como se había anunciado, se verifique en los días 26, 27 y 28, a las doce de cada uno de los días, en el orden siguiente: el día 26 almorzarán solamente los párvulos; el día 27, las niñas; y el día 28, los niños de las demás secciones.

Advertencia que hace la Comisión organizadora del precitado almuerzo a los padres de los niños interesados.

Hoy, miércoles, se darán en el Ateneo de Madrid dos conferencias de las organizadas por el ministerio de Instrucción Pública, disertándose sobre los temas siguientes:

A las cinco de la tarde, D. Miguel Salvador, «Dos capítulos de la historia de la sonata». A las seis y media, D. Antonio Vives, «Evolución de la moneda en España». Hay tribuna pública.

Nuestro querido amigo el entusiasta ame-

ricanista D. Francisco Pérez Coronel, autor del patriótico proyecto de pabellones americanos en «La Rábida», ha presentado una instancia en el ministerio de Estado á fin de que dicho proyecto tenga la sanción oficial.

Ayer tarde han recibido los niños que asisten á la escuela pública de la calle de la Princesa el regalo que todos los años manda la Infanta doña Isabel el día de Nochebuena, consistente en turrón, dulces y juguetes.

También los Infantes doña Luisa y D. Carlos han enviado juguetes á dicha escuela. No han cesado los pequeñuelos en dar vivas á Sus Altezas.

En Zaragoza, su residencia habitual, ha fallecido D. Juan Matión y Tello, padre político de nuestro querido amigo D. Enrique García Belenguer, administrador del Diario de Avisos de aquella capital.

Industrial muy acreditado, persona bondadosísima y generalmente estimada, la muerte del Sr. Matión ha sido muy sentida.

A su familia hacemos presente la parte que tomamos en su duelo.

PRAST.—Arenal, 8 JEREZ VALDERRAMA DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Mauricio Rubio, 68 años, Imperial, 3.—Dolores Díaz, 59 años, Jesús del Valle, 3.—José Cucto, 75 años, Zorrilla, 17.—Julian Mejejo, 42 años, Jorge Juan, 70.—Agustina Elizondo, 51 años, Barquillo, 3.—Toribio Galán, 49 años, plaza de Matute, 5.—Josefa Cachuela, 78 años, Covarrubia, 1.—Emilio Fernández, 58 años, Marqués de Cubas, 7.—Lucía Alduy Moragas, 67 años, Lagasca, 22.—Antonio Zamorra, 35 años, Juan Duque, 4.—Elvira Barrio, 11 años, Espino, 4.—Felipe Ramos, 28 años, Mesón de Paredes, 33.—Candelaria Alvarez, 62 años, San Vicente, 37.—Jorge Gil, 56 años, Carrera de San Jerónimo, 29.—Olallo Saboya, 60 años, carretera de San Isidro, 36.—Carmen Pelayo, 80 años, Blasco de Garay, 18.—Victoria Montoya, 60 años, Verdad, 7.—Felisa Labernía, 41 años, Amparo, 8.—Andrea Castillo, 67 años, Gravina, 4.—Juan Moreno, 68 años, paseo de las Acacias, 7.—Miguel Gozálvez, 22 años, Somberrería, 1.—Domingo Jaras, 80 años, Malasaña, 3.—Carmen García, 74 años, Abades.—Andrés Boadil, 79 años, Atocha, 127.—Vicente Carpintero, 57 años, Toledo, 125.—Rafael Carrasco, 57 años, Prado, 28.—Josefa Celaya, 59 años, Extremadura, 44.—Antonio Quintana, un año, Arganzuela, 29.—Severiana de la Mata, un año, Jacén, 5.—Alfonso Rivero, 10 meses, San Joaquín, 4.—Petra María Teresa Vidal, 2 meses, Flor, 7.—Luis Rojo, Encarnación, 10.—María del Pilar, un año, Mesón de Paredes, 99.

Juan Díaz, 2 años, Mira el Río Alta, 3.—Juana Carrero, 2 años, Mediodía Grande, 19.—María Fuentes, 19 meses, Jacometrezo, 53.—Ginés Fenoll, un mes, Toledo, 66.—Mercedes Peinado, un año.—Juan Arduara, un año, Irlandeses, 12.—Santos Gutiérrez, un año, Noviciado, 8.—Juana Fernández, 16 días, Jorge Juan, 55.—Alfonso Villa, 2 días, plaza de San Idelfonso, 1.—Manuel Aguila, un mes, Ferrocarril, 6.—Luis Guaper, 2 meses, General Lacy, 26.—Enriqueta López, 10 meses, Bastero, 22.—Concepción Martínez, 2 meses, paseo del Comandante Jorja, 28.—Isabel Peinado, Depósito Judicial.—Luis Ugarte, 6 meses, Doña Elvira, 3.—Pascual Aguado, 33 años, Hospital Provincial.—Baldomero Miguel, 6 años, ídem.—José Cortés, 18 días, ídem.—Josefa Vázquez, 7 meses, ídem.—María García, 42 años, ídem.—Dionisia Huertas, 84 años, ídem.—Manuela Hernández, 52 años, ídem.—Josefa Martínez, 76 años, ídem.—Constanza Martínez, 76 años, ídem.—Pedro González, 35 años, ídem.

Han llegado los impermeables ingleses, de última moda, juntamente con elegantes camisas, géneros de punto, corbatas, bastones, paraguas, guantes y una gran variedad de artículos para caballero, al acreditado comercio de los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina á Bordadores.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LAS CACATUAS»

Lara.—Dos simpáticos y graciosos escritores, Enrique García Alvarez y Antonio Casero, se han encargado de alegrarle las Pascuas este año al teatro Lara. El estreno de Las cacatuas, celebrado ayer tarde, confirma que han accedido plenamente en la realización de su propósito.

Ya hemos convenido en que los espectadores deben prescindir, durante estos días pascales, de todo sentido crítico y entregarse resueltamente á la risa, sin reserva alguna y sin meterse en averiguaciones de si el argumento es lógico ó ilógico, los personajes reales ó inverosímiles y los chistes finos ó burdos. «Alegremonos de haber nacido» y de que estos días sean de Pascua, y de que los teatros no pierdan la costumbre de estrenar en Nochebuena.

El acto primero de Las cacatuas es muy superior al segundo, y los chistes del diálogo, no solamente fueron todos reídos, sino aplaudidos algunos con entusiasmo. El sainete de Alvarez y Casero es, en conjunto, tan divertido como incongruente.

García Alvarez ha escrito un número musical digno de Chueca, y los artistas de Lara han estado muy felices en la interpretación, distinguiéndose Joaquina Pino, Mercedes Pardo, Leocadia Alba, la Srta. Monero y los señores Mora y Barrycoo.

Seguramente Las cacatuas llevará á Lara numeroso público. Felicitemos, pues, á los autores y dejémonos de filosofías.

CARAMANCHEL

GACETILLAS

Español.—Con motivo de la festividad, hoy miércoles tendrán lugar en este coliseo dos funciones á las cuatro y media de la tarde y las nueve y cuarto de la noche, poniéndose en escena el extraordinariamente aplaudido drama romántico La reina joven.

Princesa.—Hoy, miércoles, por la tarde, se verificará la 24 representación de La noche del sábado, de Jacinto Benavente.

Por la noche, tercera representación de la comedia en tres actos, original de Eusebio d' Orbea, titulada Velelas, que tan extraordinario éxito acaba de obtener.

Todos los miércoles persiste la casuela, dedicándose todas las localidades del anfiteatro principal exclusivamente á señoras. Mañana, jueves, función especial, á precios especiales, á las seis de la tarde, cuarta representación de Velelas.

Por la noche, función extraordinaria popular, penúltima representación de La noche del sábado, de Jacinto Benavente.

Lara.—Hoy, por la tarde, fiesta de la Navidad, se representarán El ama de la casa (dos actos) y el sainete nuevo en dos actos Las cacatuas.

El jueves 26, también en función de tarde, La revolución desde abajo (dos actos) y Las cacatuas.

La tarde de Inocentes se prepara una extraordinaria función con un escogido programa.

Apelo.—Según costumbre tradicional de este teatro, la función de Inocentes, que se verificará en la tarde del próximo sábado, será de las más divertidas y atrayentes que se darán en los teatros madrileños.

Al efecto, la dirección artística prepara con la mayor actividad, además de varios divertidos pasatiempos y producciones escogidas de repertorio, los estrenos de dos obras, que seguramente han de merecer la aprobación del distinguido público que todos los años asiste á esta fiesta.

Una de estas obras se titula El Tenorio musical, y es una graciosa humorada en un acto y varios cuadros, original del festivo escritor Pablo Parellada, con música acoplada por el maestro Barrera. El segundo estreno es una revista en un acto, tres cuadros y epílogo, titulada La corte del porvenir, original de los cultos autores Sres. Moneayo y Gil Asensio, con música del popular compositor Rafael Calleja.

Nos consta, además, que artistas, sastres, pintores, atrejistás y cuantos elementos se

utilizan en el teatro para la presentación de las obras, se ocupan con la mayor actividad en el mejor cumplimiento de su cometido.

Los detalles de esta función se publicarán oportunamente en programas y carteles.

Fiesta infantil.

Comedia.—Los niños del Colegio de San Ignacio han celebrado en el teatro de la Comedia una función divertidísima.

El teatro estaba lleno de bote en bote, y tanto D. Julián Morón, autor de las cinco piececillas representadas—todas muy ingeniosas—, como los diminutos artistas, fueron aplaudidos, celebrando el público especialmente á los niños Miñana, Cuesta, Porredón y Alvarito Catarineu.

Abréviase la digestión

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando á veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho ó diez, ó más, en terminarse. Con el Elixir de Saiz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto suspendiendo las sesiones de las Cortes en la presente legislatura.

MARINA.—Real decreto disponiendo que durante el año 1913 puedan ser llamados al servicio activo 1.308 individuos de la inscripción marítima.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan á los interesados las cantidades que se mencionan en la relación que se publica y las cuales ingresaron para acogerse á los beneficios de la reducción del tiempo de servicio en filas.

FOMENTO.—Reales órdenes aprobando las tarifas de máxima percepción presentadas para 1913 por las Compañías de pasajes y transportes marítimos que se mencionan.

Otra disponiendo que los caminos vecinales que se mencionan se segreguen, respectivamente, de los cuadros D y E que acompañan á la real orden de 9 de noviembre último.

Al todo de ocasión.—Fuencarral, 45.

Escopetas, revólvers y toda clase de armas, en magníficas condiciones.

LA NEGRITA

EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

DICE EL MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA

Contestando á un ruego

Como suponíamos, conociendo la rectitud del ministro de Gracia y Justicia, Sr. Arias de Miranda, y como contestación al sueldo que anteaer publicamos referente á la petición de cinco reclusos del Penal de Zaragoza, recibimos una nota del ministro diciendo que «la queja es infundada, porque de los cinco reclusos tres están ya puestos en libertad, otro tenía un expediente dudoso, que ya se ha resuelto también favorablemente, y el quinto no venia propuesto por la Audiencia para la gracia de indulto por no haberle correspondido, con arreglo á las condiciones del decreto de 17 de octubre último, siendo de advertir que en el ministerio con toda diligencia se han despachado las propuestas de los Tribunales en el mismo día ó al siguiente de su llegada.»

Agradecemos al Sr. Arias de Miranda la aclaración que hace y que pone de manifiesto su rectitud y la diligencia que imprime á los asuntos de su departamento.

COMPRO ALHAJAS Y PERLAS ESMERALDAS Y PERLAS CELESTINO MARTINEZ. MONTERA, 21

J. FERNANDEZ.-HORTALEZA, 15 Jerez Valderrama

ALCANCE POLITICO

El ministro de Marina salió anteañoche para Cádiz, y regresará á Madrid el 7 de enero.

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana á los periodistas que el gobernador de la Coruña le había telegrafado desestallado una bomba en un comercio de haberdasherie, noticia que han acogido algunos periódicos.

Dijo también el Sr. Barroso que el Infante D. Carlos había pasado por Irún en el sud-expreso, con dirección á Madrid.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CONGRESO Doctores Laforga y Terceño. Trabajando en la calle de la Academia, se ocasionó lesiones de pronóstico reservado el obrero cerrajero Fernando Arranz, de treinta y siete años.

—Donoso Ruiz se ocasionó quemaduras en los brazos trabajando en un café de la calle de Alcalá.

—Juan Sánchez Rico se cayó de una escalera en una tienda de la calle Mayor, causándose lesiones de pronóstico reservado.

CONGRESO

Doctores Rojo y Torre. En la plaza de las Cortes se cayó casualmente D. Francisco Hidalgo, ocasionándose una herida contusa en la región occipital y una conmoción cerebral de pronóstico grave.

—Jesús Pereira, de ocho años, se cayó del tope de un tranvía, donde se subió con otros muchachos.

Se causó heridas en las piernas y diferentes contusiones de pronóstico leve, salvo accidentes.

BUENAVISTA

Doctores Chicote y Torre Munilla. Un ciclista se cayó de la máquina que montaba en el paseo de Recoletos.

Una pareja de la Guardia Municipal montada condujo á este establecimiento al ciclista, utilizando para ello un auto, que fué cedido por su dueño.

Presentaba el herido una contusión en la frente é intensa conmoción cerebral.

—Trabajando en la calle de Serrano se dislocó el pie derecho el albañil Ricardo Pozo Rodríguez, de sesenta y siete años.

HOSPICIO

Doctores Castillo y Lavín. En las escaleras de su domicilio, Zurita, 5, tuvo la desgracia de caerse Josefa Santos Fernández, de cincuenta y seis años, natural de Lugo, ocasionándose heridas de pronóstico reservado.

Después de curada, fué conducida al Hospital Provincial, donde ocupa la cama número 11 de la sala quinta.

—Gertrudis del Olmo fué curada de una herida en la cara, que le produjo una compañera de trabajo casualmente, en un taller de la calle de Santa Isabel.

Del andamio al suelo.

El albañil Antonio Alvarez Martínez, que trabajaba en un andamio de las obras de la calle del Cadarso, núm. 5, á la altura de los primeros pisos, sufrió un desvanecimiento y cayó á la calle, causándose lesiones de pronóstico reservado.

Varios compañeros del herido le condujeron á la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, desde donde pasó al Hospital de la Princesa.

Por dar un capón.

Cándido Juste Jorge, que subido en una es-

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

NOCHEBUENA TRAGICA

NOVELA DRAMATICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

¿Qué ha hecho? ¿Qué va á suceder? Pero he aquí al doctor Vaillant, la señora Duroc y Roberto, y por otro lado á Santiago.

La familia Duroc pasa el umbral de la puerta.

Santiago viene de la casa con gabán negro, gran sombrero bretón y guante blanco.

Marcha inclinado, viejo de aspecto y como agobiado, pero sin embargo alegre y vigoroso.

Y en la alegría que siente por la dicha de Elena, se halla resignado á la próxima separación.

Habiendo dado la mano afectuosamente al comandante Kaylus, á monsieur Loiseau, al abate, y saludando á Kernic, se encuentra ante Roberto.

Se la estrecha á su vez y á media voz murmura con emoción: —¡Hijo mío!

Diéronse un estrecho y largo abrazo el anciano padre y el joven esposo. Santiago, sin pronunciar palabra, dice sin embargo con ardiente emoción:

—Os doy la obra de mi vida. ¡Un tesoro! Que él os sea tan precioso como lo fué para mí.

Roberto viste uniforme de gala de oficial de Marina; esbello, vigoroso y de una belleza varonil; está muy elegante sin pretenderlo.

Está emocionado y alegre con su amor. La señora Duroc lleva un vestido de seda negro; una especie de abrigo sencillo y sin adornos y un sombrero igualmente negro con una pluma blanca.

Tiene aire aristocrático. El aspecto joven todavía y la gracia de su talle flexible y delicado á pesar de sus cabellos blancos.

¡Oh! ¡Qué impresionada está! Venen sus últimas aprensiones; hace callar su egoísmo y sonríe.

¡Ah! La sonrisa de bondad de la madre no quiere en semejante día robar á su hijo un segundo de su dicha.

El doctor Vaillant, envuelto en su gabán negro, corbata y guante blanco, grave y reservado.

En el corazón una vaga angustia y una aprensión punzante de un hecho inesperado que puede producirse y causar sufrimiento á los suyos.

Pero también en el fondo de sí mismo, emocionado y encantado. Se cambian apretones de manos y saludos sin pronunciar una palabra.

Entre íntimos se comprenden sin hablar.

Pero, por lo demás, el tiempo en que esto ha tenido lugar en casa de Loubon, la reunión familiar ha durado poco.

Roberto hace un movimiento al advertir que se aproxima la que falta.

Está aquí.

Seguida de Agata, cuyos ojos están encendidos, lleva renqueando la cola del vestido de la novia.

Arrogante, fina, alta la cabeza, con un andar que es el encanto de todos, Elena avanza á paso lento, completamente blanca. ¡Adorable aparición!

—El «¡Hada», nuestra señora de Auray —murmuró Kernic aturdido y en éxtasis. ¿Hada? ¿Madona?... una y otra cosa.

El borracho ha dicho verdad y todos están de acuerdo.

Ninguno ha encontrado frase mejor para manifestar su impresión de una manera perfecta.

Santiago la mira creyendo ver á su esposa de antaño.

—¡Señor cura, velemos!—dice Kernic, cuyas pupilas se iluminan.

Roberto, entretanto, se acerca á Elena. —Adorada mía—dijo en voz baja. Y añade en alta voz:

—Venid á recibir el homenaje de nuestros amigos. Pero Elena palidece repentinamente. Quiere hablar.

Lanza un grito vibrante y cae desmayada en brazos de Roberto.

—¡Oh!—dice Kernic—los duendes obran..., la hora se aproxima.

—¡La voluntad de Dios!—pensó el abate.

—¡Es extraño...!—dijo el señor Vaillant.

El doctor, con ayuda de Agata, cuida á la joven, tendida sobre un diván en el taller.

Sólo Roberto y Santiago están á su lado, porque Vaillant ha dicho que se deje campo libre alrededor de la enferma para que tenga aire.

La señora Duroc, llena de ansiedad, está sentada en el jardín, rodeada de Kaylus, Loiseau y el abate Rosny...; Kernic sueña aparte.

Los obreros hablan entre sí en voz baja. Todos están impresionados.

Elena, al fin, abre los ojos. Ve á Roberto y recuerda.

—¿Cómo os encontráis?—preguntó el doctor.

—Estoy destrozada. —¿Qué habéis sentido?

—Como una repentina detención del corazón.

—Eso es..., un síncope, la emoción, los nervios. Elena ahora puede pensar.

En un momento, con prodigiosa lucidez, se da cuenta del partido que puede sacar de la situación.

¡Oh! sí..., la suerte le ha servido poderosamente.

Este síncope, que la ha dado tan repentinamente, dará á todos una razón suficiente, muy plausible por los demás, para

explicar que se haya creído oportuno diferir la ceremonia.

Más tarde verá á Roberto libremente y á solas le dirá todo, y así no excitará la desconfianza de la señora Duroc.

—Querida Elena—dice Roberto cariñosamente—¿estáis ya mejor?

—Sí, pero sin fuerzas. —¿Pero es que estabas mala antes de bajar?—preguntó Santiago.

Se diría que presiente que le han ocultado algo.

—He dormido mal—respondió Elena, dueña de sí misma—. Estoy mala desde que me levanté y me costará trabajo dar algunos pasos...; me he obligado á ello... y he hecho mal..., he confiado en mí.

Agata duda. ¿Dirá lo que ha pasado?... ¡Oh! está bien segura, todo viene de la visita de Lucette.

Una mirada imperiosa de Elena, que ha adivinado que iba á hablar, la hace muda en el momento.

—De aquí deduzco, hijos míos—dijo el doctor—, que sería imprudente que Elena haga un esfuerzo para salir hoy... ¡Oh! concebí, Roberto, que lo sentas... la salud de tu prometida es ante todo, ¿no es verdad?

«Su malestar, que podría agravarse, desaparecerá muy pronto con el reposo que necesita...; os casaréis alegres otro día... Elena, ¿aprobáis?»

—Es preciso, Roberto, lo siento mucho.

—Felicidad diferida, querida Elena... mi río tiene razón: vuestra salud ante todo.

colera, en una pollería de la plaza de Santo Domingo, trató de dar un capón a un pa...

Caida.

En la plaza de Leganitos sufrió una caída casual D. Serafin Alonso y Alonso, ocasionándose lesiones de pronóstico reservado...

Accidente del trabajo.

Mariano Garrido Aranda, mozo de caballos, que prestaba servicio en una cuadra de la calle de Barbieri, al limpiar uno de los caballos recibió una tremenda coz en la pierna derecha...

Monederos falsos.

La Policía detuvo anoche a un hombre y una mujer, que se supone son monederos falsos. De la Jefatura Superior pasaron a disposición del Juzgado de guardia...

Muerte repentina.

Anoche se sintió repentinamente indisputo, en la calle del Rosario, Manuel González Cortés, de treinta y ocho años, natural de Madrid...

Varios transeúntes le condujeron a la Casa de Socorro del distrito de la Latina; pero al entrar en el benéfico establecimiento exhaló el último suspiro...

Borracho iracundo.

Los guardias de Seguridad de servicio en la plaza Mayor encontraron tirado en el suelo, con una borrachera fenomenal, a un sujeto llamado Daniel España, que al intentar levantarse, se puso hecho una furia y acometió a los agentes de la autoridad...

Dos de ellos sacaron el uniforme destruido, y un tercero, que intervino para auxiliar a sus compañeros, llevó la peor parte en la refriega, pues resultó con lesiones en la cara y manos, que le fueron curadas en la Casa de Socorro del Centro...

También fué asistido en el mismo establecimiento el alcoholizado e iracundo España, que tomó su correspondiente dosis de amoniac.

Un detenido.

Hace días dimos cuenta del robo de que había sido víctima D. Pacomio Martín Santos, que denunció como presunto autor a un sujeto que había desaparecido...

Anoche se encontró con el Sr. Martín, y le mandó detener, pasando ambos a la Comisaría correspondiente. El detenido niega haber tenido participación en el hecho que se le imputa...

Atropellado por un automóvil.

En el paseo de Ronda fué atropellado por un automóvil, que desapareció a toda marcha, Timoteo García Otero...

Fuó curado de lesiones de pronóstico reservado en la Casa de Socorro de la Latina.

Agente ejecutivo agredido

Don Antonio Lozano, representante del agente ejecutivo de la quinta zona municipal, presentóse con el expediente en regla, y acompañado de dos testigos, en una tienda de la calle de Fuencarral, cuyo dueño es don E. O. F., para practicar la diligencia de embargo por la cantidad correspondiente a la licencia de apertura del establecimiento, que no había hecho efectiva...

Parece ser que el Sr. O. F. trató de arrojarlos a la calle y el Sr. Lozano le hizo ver que iba allí a cumplir un desagradable deber...

Discutieron si era ó no legal el embargo, y el dueño del establecimiento dió una bofetada al funcionario, que se vió precisado a pedir auxilio al guardia municipal núm. 54, que fué también agredido por el comerciante...

Fuó necesario que intervinieran dos agentes de Policía, que condujeron a la Comisaría correspondiente al Sr. O. F., que después fué puesto a disposición del Juzgado de guardia.

CULTOS PARA EL DIA 25

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Montera, 27), y habrá solemne función a Nuestra Señora de la O, a las diez, y por la tarde, a las cinco, termina la novena, predicando por mañana y tarde D. Gregorio Sancho; se hará procesión de reserva...

La misa y oficio son de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, Covadonga y San Lorenzo ó de Gracia en San Andrés. Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San José.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 25

- REAL.—3 (sesta de abono). Los maestros cantores. 9 (función 28 de abono: 12 del turno primero), Hansel und Gretel y tercer concierto Mandán. ESPAÑOL.—4,30. La reina joven. 9,15. La reina joven. COMEDIA.—4,30. La pobre niña. 9,15. El agua milagrosa y Madame Pepita. PRINCESA.—4,30. La noche del sábado. 9 (moda). Veletas. LARA.—4,30. El ama de la casa (dos actos) y Las cacañas (dos actos). 9. Pido la palabra.—10. Marido modelo.—11. Las cacañas (doble). CERVANTES.—4,30. Fortunato y Trampa y cartón (doble). 10 (sencilla). Fortunato (tres cuadros)—11 (doble). Trampa y cartón (doble). COLISEO IMPERIAL.—12 a 1, matinee con regalos. 3 y 8,45, secciones cinematográficas. 4. Por un pelo.—5. El idolo de barro y Solico en el mundo (especial).—6,30. San Sebastián, mártir (especial). 9,30. La sacrificada.—10,30. El señor cura (especial). PRICE.—4,30. La princesa de los dólares. 9,30. Marina y Molinos de viento. APOLO.—4,30. El frust de los lenorios y Los molinos. 9. El arroyo.—10,15. Las mujeres de Don Juan. 11,45. El arroyo. EBLAVA.—4. El conde de Luxemburgo.—6,30. Los huéspedes del Kaiser. 9,30. La Corte de Faradón.—10,30. Mis tres mujeres. GOMICO.—4. Los hombres que son hombres... (doble). 6. El machacante (doble). 9. Los hombres que son hombres... (doble)—11. Los hombres que son hombres (doble). GRAN TEATRO.—4,30. El chiquillo y La veda del amor.—6,30. La generala. 10. La hija del mar.—11. La veda del amor. NOVEDADES.—3,30. Orgullo de raza.—5. La Venus moderna.—6,15. Los lugareños.—7,15. El banderín de la cuarta.—9. Orgullo de raza.—10,15. El golfo de Guinea y El banderín de la cuarta (doble). MARTIN.—4. La novia del torero.—5,15. El señor Joaquín.—6,15. El frasco de Goya.—7,30. ¡10.644! 9,15. La novia del torero.—10,15. ¡10.644!—11,30. La novia del torero. GRAN VIA.—4,30. La paloma azul (estreno). 10. La paloma azul (cuatro actos y 24 cuadros).

SALON REGIO.—Cine-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones de 4,30 a 12.—Jueves, matinees con regalos.—Los viernes por la tarde, moda.—Intermedios amenizados por notable sexteto. PRINCIPE ALFONSO.—(Ideal Cinema).—Sección con tina todos los días de 4 a 12,30. Nuevos programas a diario. Lunes por la tarde, gran moda. Jueves y domingos, matinee infantil con regalos. BENAVENTE.—9,30 a 12,30, secciones cinematográficas. Todos los días estrenos.—Los jueves y domingos molinés infantiles con regalos de juguetes. SALON MADRID.—5, grandes secciones de cinematografía y variedades. SALON DORE (Atocha, 60 y Santa Isabel, 3).—4, secciones continuas de cinematografía.—Todos los días estrenos. De 11 a 1, sección vermouth con un escogido programa. CINEMA X.—11,30, 2,30, 7 y 10, último día de «Los miserables», puesto a petición de numeroso público.

AVISOS UTILES

Cruces se hace la gente cuando ve la superiorísima calidad de los VINOS DE JEREZ, DE OPORTO, DE MONTILLA y ANISADOS DE CAZALLA, todo legítimo, que sirven los AUTOMATICO del café-bar MONOPOL por 15 céntimos el vaso.

Regalo de un lindo «chalet», con sus pertenencias, que el autor del Licor del Polo hace a sus clientes. Condiciones y fotografía hállanse en octava plana.

KARBUR.—El mejor cisco para braseros, 3 pesetas saca. La Calera, Magdalena, 1, entlo. Teléfono 532.

COSME DE LA TORRIENTE, Abogado, ex Ministro Plenipotenciario de Cuba en España. Amargura, 11, Habana, cable Codelat.

Crédito de la Propiedad intelectual

Se avisa a los señores tenedores de cédulas de esta Sociedad que el 1.º de enero se abrirá el pago del cupón correspondiente al segundo semestre de este año.

VINOS DEL MARQUES DE MUDELA

Bodega-Deposito: D. RAMON DE LA CRUZ, 12.—Teléf. 2.406. Sucursales: SANTA CATALINA, 4. Teléf. 219.—SAN BERNARDO, 1. Teléf. 1.236



NUEVO COMPUESTO ARSENICAL A GOTAS

MEDICACION CIENTIFICA Y PRACTICA

El arsénico-iodo-iodo y hierro, en forma de albuminatos, son los elementos constitutivos de nuestro compuesto arsenical X². Es una preparación de gran trascendencia médico-social, que merece toda la atención del clínico por los maravillosos resultados que con ellas se obtienen en la sífilis y enfermedades de la piel. Su gran poder reconstituyente y bactericida explica también su extraordinaria acción terapéutica en otras enfermedades, cuya aplicación incumbe solamente al médico, una vez conocidos los componentes del X² y su dosificación. Nuestro preparado X² ha sido analizado por el jefe del Laboratorio Central de Sanidad Militar, Dr. José Ubeda y Correal, y determinado el poder tóxico por el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, bajo la dirección del Dr. Cajal.

De venta en Madrid: Farmacia Piñerúa, Mayor, 23; Gayoso, Arenal, 2, y en todas las buenas farmacias y droguerías del mundo.

Pídanse folletos explicativos del X² LABORATORIO VIDAL FARMACEUTICO

Calle de Luis Espada, 22, ORENSE. Antracita para Salamandras, 3,50 pesetas quintal. La Calera, Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 523.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

KEFIR. Leche fermentada del Cáucaso. Es el mejor alimento que pueden tomar los enfermos del estómago e intestinos. Resultados rápidos y seguros. LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA 12--MONTERA--12

FOTOGRAFIA "SIUL". Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA. Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecas. Depósito y molinos en Madrid. PABLO, 75. PLAZA LE CASTELLAR, 5. F. C. de Valdecas.—Cantabria. Teléfono 1.048.

ACADEMIA DE LARA. CARRERAS MILITARES.—Villanueva, 5.—Madrid. EL ILMO. SEÑOR Don Cándido Donoso y Navarro. EX DIPUTADO A CORTES, ETC., ETC. FALLECIO EL DIA 17 DE DICIEMBRE DE 1912. R. I. P.

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABANA. PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTISEPTICAS

HULES PLUMEROS LINOLEUM. Cepillería de todas clases Artículos para la limpieza LIMPIABARROS Guitaperchas para tapicería y carruajes Telas impermeables p. cama. CASTELLS. Almacén P. de Herradores 12 Sucursal: Príncipe, 12. Traducciones de idiomas: Escalinata, 13, 1.º izqda.

PRESTAMOS. sobre alhajas y papeletas del Monte, resguardos de la Caja de Depósitos, usufructos, valores del Estado y Sociedades, fincas, etc. Precios, 9, entresuelo. GOMAS HIGIENICAS. Muestras y catálogos ilustrado gratis, remitiendo sello La Inglesa, Montera, 35 y victoria, 3. Ortopeia. Se liquidan por traslados y chinosas de mármol. Depósito: Arganzuela, 24. Gabinete dental. Profesores extranjeros. Últimos adelantos. Reducidísimos precios. Luna, 8, pral. ORO Y PLATA. Alhajas. Brillantes, Perlas y PAGANOS todo su valor Sal. 2 al 8. Plaza Mayor, 31.

PATENTE NÚM. 47.280. Un aparato fotográfico susceptible de tomar el cliché y revelado. El concesionario Mr. G. Ch. Beider, cedería total ó parcialmente la explotación de esta patente. Informes: M. de Arjona, Atocha, 122 (Agencia de Patentes y Marcas). Caballero extranjero desearía vivir con familia distinguida, española ó francesa. Necesita gabinete y alcoba muy espaciosos; mucha limpieza, buen servicio, barrio de Salamanca; pagaría unos 80 duros al mes. Inútil ofrecer desde otro barrio. Escribire a B. B. 4. Lista de Correos.

Coche-furgón vando, solo ó enganchado. Moriana, 2. Extranjero solo, ofrece gabinete, alcoba y cocina a señora pensionista ó hija, ó cambio; limpieza de ropa y habitación indispensable sea buena familia, decente y saludable. Escribid iniciales: S. F. Trust Anunciador, calle del Pez, 4. Nevadas holandesas, recién paridas, criadas en Castillo de Tajo (Madrid), mucho más resistentes a las enfermedades que las importadas. Carrera de San Francisco, núm. 13.

Barras doradas. Para tapiés, escaleras y vitillos; Alzapahos, Bateria de cocina, Delanteros y Juegos de chimeneas, Coladeras, Estufas, Calentapiés, Baterías francesas, Cerraduras de seguridad, Herrajes finos para obras, cajas para valores, Filitros, Toalleros, Esponjeras, Cuchillería, Cubiertos metal blanco, Juntas, Cafeteras, Herramientas, Máquinas de afeitar, Ferrería Orueta, Peligrosos y Corretes, 31, D. S. Heliópolis. Arreglo motores. Relatores, 10. RELOJITOS. de plata, 9 ptas.; de acero, 7; de caballero, 5. Pulsera-reloj; de plique, 14; de pared, reguladores, 15. Composuras, garantía un año, precios siguientes: Limpieza, 2,00 pts. Cuerda, 2,00 » Cilindro ó árbol, 2,00 » Espiral, 2,00 » Centro de rubí, 1,50 » SAL, 2 y 4, RELOJERIA (Casi esquina a la de Postas).

ESLAVA JOYERO. Compro vendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montera, 40. AVISO. La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es PLATERIA. TUBERIAS DE ACERO usadas para agua y cercados. 2. Rivera, San Justo, 1. Trajes y abrigos, ricos generales, un duro al mes, Corredora, 45. Sastr. Riiza. T. 2.565.

EL SEÑOR D. MANUEL VARELA Y FERNANDEZ DEL COMERCIO QUE FUÉ DE ESTA CORTE HA FALLECIDO EL DIA 24 DE DICIEMBRE DE 1912. Habiendo recibido los auxilios espirituales R. I. P. Su desconsolada esposa doña Jacinta Martín; sus hijos D. Ricardo y D. Manuel; hijas políticas doña Julia Aparicio, doña Carmen Rodríguez y doña Serafina Calvo; nietos, nieta política, hermana doña Manuela; sobrinos y demás parientes, PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan encomienden su alma a Dios en sus oraciones. La conducción del cadáver tendrá lugar el día 25 del corriente, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Colmenares, núm. 6, al cementerio de la Sacramental de San Isidro. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. RUBIO.—Concepción Jerónima, 3

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece a los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas a las personas que las pidan. Se admiten esquelas de defunción y aniversario. OFICINAS. 19—Montera—19 Teléfono 517.

A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS a los grandes Salones de Ventas. La Casa que vende más barato en Madrid. 12-CONDE DE ROMANONES-12. LA CENTRAL ANUNCIADORA AGENCIA DE PUBLICIDAD Augusto Figueroa, 16, 1.º, Madrid

Con 40 % de rebaja VENDEMOS TODOS LOS ABRIGOS DE PIEL, TERCIOPELO, PELUCHE y Paño. En los vestidos rebajamos un 50 por 100 33-MONTERA-33 Rodriguez Hernández y C.ª

MI HIJA YA NO TOSE. Coupray (Haute-Marne), 29 enero 1903.—Muy señor mío: Le agradezco mucho el Alquitrán-Guyot que me ha enviado, pues mi hija ha encontrado gran alivio. Los dolores que sentía en el pecho han desaparecido y ya no tose. Como ha concluido el frasco, deseo que usted me envíe otro. Firmado: X... MICROBIOS destruidos por el Alquitrán-Guyot. El uso del Alquitrán-Guyot a todas las comidas, y a la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más; 4 veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitrán-Guyot detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar los malos microbios, causa de dicha descomposición. Desconfíand del consejo, realmente interesado, si en lugar del verdadero Alquitrán-Guyot, os propusiesen tal ó cual producto. Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos desecuidados, y, necesariamente, el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquitrán-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta, que, si es del verdadero Alquitrán-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al blés, así como las señas: Malson Frère, 19, rue Jacob, París. El tratamiento sólo cuesta unos 10 ets. al día, y cura. ADVERTENCIA.—Como hay personas para quienes el sabor del agua de brea no es agradable, podrán reemplazarla con las Cápsulas-Guyot de Alquitrán de Noruega (de pino marítimo puro) y tomar dos ó tres cápsulas a cada comida, las cuales producen idénticos efectos saludables y una curación igualmente cierta. Las verdaderas Cápsulas-Guyot son blancas y la firma de Guyot va impresa en negro sobre cada cápsula.

SORDERA. FLUJOS DE OIDOS TISIS LARINGEA. Cura estas enfermedades el especialista D. Alfredo Gallego. En fetidez de aliento (ozena) su tratamiento es el único que hace desaparecer por completo tan repugnante enfermedad, causa frecuente de divorcio. Patente 1.ª, 176. P.ª Recoletos 81. RETALES de paños LIQUIDO, para trajes y abrigos.—Farmacia, 6, 1.ª P.ª

POLICIA particular, servicios de vigilancia, pesquisas, gestión de pruebas para pleitos, divorcios, etcétera.—Casa Internacional.—PUERTA DEL SOL, 3, 1.ª. Teléfono 2.907.

PILDORAS SALUDABLES. 50 de Muñoz. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y despejan la inteligencia. Depósito: Trafalgar, 2, quien envía por costimos rreos al mismo precio. Pedid cajas metálicas de 0,50 y 1 peseta en todas las boticas.—Siempre excelente éxito.

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABANA. PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTISEPTICAS

